

नोटिशी बद्दल

१० ओळीचे आंत रु० १

दर ओळीस..... ४१ ०६

दुसरे वेवेपस .... ४१

# वहाडसमाचार

Advertisement

Below 10 lines ..... 1/2

Per line over 10 ..... 4

Repetition Per line... 3

THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXII

AKOLA MONDAY 1 AUGUST 1898

NO 30

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख १ माहे आगष्ट सन १८९८ इ०

अंक ३०

## जाहिरत

### मुंबई बँकची ठेव ठेवण्याची बँक

या सेविंग बँक मध्ये खालील अटीवर ठेव ठेविली जाईल.

कोणत्याही एका वर्षात ज्ञानने जानेवारीच्या १ ले तारखे पासून ते डिसेंबरच्या ३१ तारखे पर्यंत फक्त एक हजार पर्यंत रुपये ठेविले जातील.

दोन अथवा अधिक मनुष्यांच्या नांवाने देखील एक ठेव ठेवता येईल. व त्यांच्या हयातीत, तसेच त्यांचे मागे त्यांच्या पैकी एकास अथवा अधिक जणांस ठेव काढता येईल.

एका वर्षात एक हजार रुपया पर्यंत ठेवलेल्या रकमेवर दरसाल दरशेकडा २ दोन रुपये व्याज दिले जाईल. पात्र १००० पांच हजार वरील रकमेस व्याज नाही.

टीप:—तारीख १ आगस्ट १८९८ इ० पासून वरील ठेवीवर दरसाल दर शेकडा तीन रुपये व्याज दिले जाईल.

मुंबई बँक } A. G. Watson  
आकोला १५ जुलै } Agent.  
१८९८ }

## अध्यापन आणि परीक्षण यासंबंधाने कांहीं विचार

[ रा० रा० हरी मोरेश्वर शेवडे, प्रिन्सिपल ट्रेनिंग कालेज, यांनी "विद्यासमाजा" पुढे वाचलेला निबंध ] नंबर ९

या घोषपट्टीच्या संबंधाने जे. एच्. फिच यांचा या संबंधाचा विचार खाली देतो. ते ह्मणतात:—

"परीक्षांच्या संबंधाने जी कित्येक भ्रामक रूपके योजण्यांत येतात त्यांच्या योगाने आपली भलतीच समजूत नहोण्या विषयी आपण खबरदारी घेतली पाहिजे. अशा रूपकां पैकीं क्रम ह्मणजे अध्यापनांत, न चावतां, न चव घेतां बकावक खाणे हे होय. शाळाखात्याच्या परीक्षांस एखादी गोष्ट आवडली ना ही किंवा तिनवर त्यांचा विश्वास पटला ना ही ह्मणजे त्या ठिकाणीं क्रम या शब्दाचा उपयोग करणे सोयीचे झाले आहे. पण या विषयी आपल्या मनाची खात्री करून घेण्याला आपण झटले पाहिजे. या शब्दाचा जर आपण अप्रामाणिकपणाची तयारी, किंवा घाईने केलेला वेडावाकडा अभ्यास असा अर्थ घेऊं तर आपण सर्वांनीं सारखा त्याचा तिरस्कार केला पाहिजे." घोषपट्टीला उत्तेजन मिळणे न मिळणे हे परीक्षांच्या हातीं

आहे या करितां सर्व पाठ केलेल्यास घोषपट्टी न ह्मणतां कोणती ही पाठ केलेली गोष्ट चांगली समजली आहे किंवा नाही हे पाहण्यास परीक्षकांनीं वेळोवेळीं वेगवेगळे यत्न करावे. परीक्षित नियमित काळांत नियमित काम करावयाचे असते या साठीं परीक्षेन, इतिहासातील प्रसिद्ध पुरुषांचीं चरित्रे, शास्त्रीय विषय तील क्रतु, ग्रहणे, चंद्राच्या कला, इत्यादी बद्दलची माहिती वगैरे गोष्टी समजलेल्या असल्या तरी पुस्तकाच्या मागेत तोंडपाठ केल्या असतां त्या थोड्या वेळांत चांगल्या लिहिल्या जातात ह्मणून पाठ करणे सोयीचे वाटते व त्यामुळे विद्यार्थी तसे करितात व गुरू करवितात. सुमारे २ वर्षी पूर्वी मुंबई युनिव्हर्सिटीत एका संस्कृत परीक्षकाने कांहीं विद्यार्थ्यांनीं कांहीं संस्कृत श्लोकांचा किंवा गद्यात्मक उताऱ्याचा अर्थ पाठ केल्याप्रमाणे लिहिला होता ह्मणून त्यास सांगून सवरून त्या परीक्षकाने नापास केले. हे त्यांचे कारणे न्यायाचे किंवा अन्यायाचे याचा आपणच विचार करा ज्याचा इंग्रजीत आयता अर्थ केलेला होता असे भाग परीक्षकाने द्यावयाचे नव्हते व जर दिले होते तर जरी मुलांनीं पाठ केलेले लिहिले होते तरी ते त्यांस समजले नाही असे मानण्यास परीक्षकास आधार काय? हल्लीं विद्यावृद्धि फार झाली असल्यामुळे व ह्यापल्यांच्यांचेही काम बरेच सुलभ झाले असल्यामुळे अशी स्थिति येऊन पोचली आहे की आज जर आपण एकादें पुस्तक परीक्षेला नेमिले तर एका महिन्याच्या आंत त्याचा अर्थ ह्मणा त्यानवर टिपा ह्मणा किंवा त्यांतील विषयावर प्रश्नोत्तरावधी ह्मणा त्यावर होईल व सोयी करितां विद्यार्थी त्याची मदत घेतील. तेव्हां अशा स्थितीत सगळे पाठ केलेले घोषपट्टी ह्मणजे न्याय होणार नाही. ते वेगळ्याच उपायाने तसे ठरवावे लागेल.

परीक्षेचे निकाल बरे वाईट होणे हे अंशतः परीक्षणावर ही अवलंबून आहे. मग तो अशा इतर अशा पेशां कितीही लहान असो. शिक्षणाची परीक्षणा संबंधाने नेहमीं कुरकुर असते. तीत नेहमींच अर्थ असतो असे नाही. पण विचारातीं पाहिले तरी कांहीं प्रसंगीं परीक्षणांत वास्तविक द्यापास थोडी बहुत जागा असते. तथापि ती जितकी कमी होईल तितकी इष्ट आहे. सरासरी ६ इयत्तां पर्यंत परीक्षण तोंडीच असते व पुढे व हुतेक लेखी असते. एकंदरीने शिक्षणाचा परीक्षणावर इतका भरोसा असावा की परीक्षेची जबाबदारी परीक्षणावर टाकून शिक्षणास झोपी जातां यावे. एक मलबत एका वादळांत सांपडे असतां सर्व लोकांची जेव्हा धांदल उडाली सा वेळीं कप्तानाची मुलगी निजली होती तिला उठविले तेव्हां जोंग होऊन तिनें विचारिले ब्राबा आपल्या जागी उभे आहेत ना? होय असे उत्तर मिळाल्या नंतर ती

ह्मणाली " तर मग सर्व ठीक होईल. काळजी करावयास नको." असे शब्द बोलून ती पुन्हा डोळ्यावरून पांघरून घेऊन स्वस्थ झोपी गेली. यप्रमाणे शिक्षणरूप मुलीचा विश्वास परीक्षणरूप पित्याचे ठिकाणी असला पाहिजे. परीक्षण कार्या परीक्षणाच्या मनांत वस्तूचे यथायोग्य गुण दुर्गुण विवेचन करणे व तदनुरूप त्यांचे मूल्य त्यास देणे या पलीकडे अन्य विचार नसावा. व ते होण्या परीक्षकांच्या ठिकाणी उत्पन्न होणारी मति वगैरे ज्या प्रतिबंधक गोष्टी त्या कमी होण्यास साह्य करावे आणि असलेले गुणच पाहण्याकडे दयलूपाचें लक्ष ठेवावे. मीत्यादि अनेक प्रतिबंध असल्यामुळे खे परीक्षण होण्यास अशी दया आवश्यक आहे ही गोष्ट बऱ्याच अंशी तोंडी परीक्षेस लागू आहे. दुसरी एक महत्त्वाची गोष्ट अशी की विशाल प्रश्न वर्ज्य करावे या संबंधाने फिच साहेब लिहित त " साधारणतः सर्व प्रकारचे विशाल व तद्विषय प्रश्न वर्ज्ये. १ तुला त्याचबद्दल कसे काय वटें? २ आठवा हेनरी हा कोण त्या प्रकारचा मनुष्य होता? ३ सिव्हिल वॉर मध्ये काय काय वडले त्यांचे वर्णन करा. ४ लाखंडाचे काय काय उपयोग आहेत ते सांगा. हीं चार उदाहरणे त्यांनीं दिश्री आहेत. पुढे ते लिहितात "एका शिक्षकाला तातावरणाचा घडा शिकारवताना आह्मी पाहिले. त्यानें बुडणाऱ्या एका मनुष्याचे वर्णन केले आणि अखेरीस असे प्रतिपादन केले की हवेच्या आभावा मुळे तो मेलला. असे सगून आपल्या ठिकाणीं आपणांस विजयी मानून पुढे असा प्रश्न केला की "बरे, आतां तुमच्या मनात कोणता विचार येतो?" या प्रश्नावर फिच साहेबाचा कटाक्ष आहे. फिच साहेब ह्मणतात या प्रश्नाचे उत्तर मला कांहीं देतां आले असते कारण माझ्या मनांत पुष्कळ विचार आले. पण शिक्षकाच्या मनांत कोणता विचार आहे की जो मुलांनीं त्याला सांगायला पाहिजे होता तो मला स्पष्ट न कळल्यामुळे मी गप्प बसलों. असतो व तसेच सर्व विद्यार्थी गप्प राहिले. फिच साहेब ह्मणतात, अशा प्रकारचे प्रश्न की ज्यांत पुष्कळ उत्तरे संभवतात, किंवा ज्यांची उत्तरे दीर्घ आणि अनेक गोष्टीचा अंतर्भाव करणारी असतात असे प्रश्न तोंडी परीक्षेत विचारून नयेत. तोंडी परीक्षेतील प्रश्न अणुदार ह्मणजे ज्यांचे एवच उत्तर संभवते असे असावे. परीक्षकास बरोबर मनांतो उत्तर न मिळाले ह्मणजे जो त्रास होतो तो यां योगाने टळेल यांत शंका नाही. लेखी परीक्षे संबंधानेही जितके प्रश्न विशाल व सादृश्य उत्तर मागणारे नसतील तितके बरे असे आह्मांस वाटते. लेखी परीक्षेत दुसऱ्या प्रकारची काळजी घेणे अवश्य आहे. उदाहरण गणित विषय घेऊं. या विषयांत थोडी चूक होण्याचा संभव असतो. एखादे उदाह-

रण दिवण्याला सोपे दिसेल पण त्यांत विचारक्रियेस व कृतीस बराच काळ लागतो. यकारितां अशी उदाहरणे स्वतः करून पाहून त्यांस लागणाऱ्या काळाच्या मानाने त्यांस मूल्य देऊन कित्येक परीक्षक त्यांचा पेंपरांत शिरकाव करतात असे ऐकण्यांत आहे असे कारणे योग्य आहे हे उघड आहे.

( पुढे चालू )



मिती श्रावण शुद्ध १४ शके १८२०

बराकपूर येथील डाक्टर सरकार यांच्या खूना बद्दल तिवां सोबनरांना सक्त मजुरीची ७७ वर्षांची शिक्षा तरी झाली. पण मद्राेकडे मोदादावाद येथे खून करणाऱ्या गोऱ्या अधिकाऱ्याची ७०० ८०० रुपये दंडावर सुटका झाली. डाक्टर सरकारच्या खूनाच्या रात्री मोदादावाद येथे रोसिडेट इंजिनियर जॉन टर्नेबुल मार्किन्टायर हा रहात असे. त्याच्या घरा समोर रात्री १० वाऱ्यांत एक लग्नसमारंभ वाजत गाजत आला, मडम किंचित मांदी होती असे ह्मणतात व साडेच नुकतेच झोपी गेले होते. गोंगाटाने झोंप मोडली, लागलीच साहेब बंदुक घेऊन बाहेर आले आणि 'बी बी' खुणेच्या २ गोळ्या चिनचूक झाडल्या आणि सातजण जखमी झाले व त्या पैकीं एकजण तीन दिवसांनीं मरण पावला. प्रथम साहेबांनीं दडपादडपी केली व विजवाविजव चालविली पण एक मनुष्य मरण पावल्या बरोबर सर्वजण कोर्टात न्याय मागण्यास गेले. आरोपिला ३०४ (अ) व ३२८ कलमा प्रमाणे अनुक्रमे १०० व ३०० रुपये दंड झाला. साहेब ह्मणतात की बंदुक लोकांस भेडावण्यासाठी घेतली होती पण मातीच्या ढीगावरून उतरतां उतरतां पाय बसरला व गोळी निसटली ती ७ मनुष्यांस घायाळ करित करित चालती झाली. नेटिवांचा प्राण आणि त्याची काळजी ही गोऱ्या अधिकाऱ्यांस कशाळा पाहिजे! कोर्टे कोर्टे तरी काय करणार! जेव्हां अगदी पुराव्यामुळे नाईलाज होईल तेव्हा त्याला दंड ठाठावणार! इतम मेलला व ई इतम जखमी झाले आणि ही गोज म्हाकिनटायर यांस ८०० रुपयांवर मिळाली! लेफ्टनेट एअरस्ट व पि. न्यांड यांचा खून करितांना दामोदर चाफेकर देहभानावर नव्हता व त्याला वेडेपणाने घेरले होते अशा सवचीवर दंडावर सोडले

असतें तर पुराव्याच्या दुष्टीने व वरील न्यायाच्या तत्वाने मोठीच शिक्षाच झाली असती. पण डान्टा सरकारच्या खून करणाऱ्यांस किंवा मि० मॉकिटायर यांस योग्य शिक्षा झाली नाही असे खेदाने ह्मणाने लागते.

सन १८९८ ची राष्ट्रीय सभा मद्रासेस भरविण्यांत येईल असा गेल्या वर्षी उमरखतोस ठराव झाल्या दिवसा पासून मद्रास इलाख्यांत पुष्कळ चळवळ चालू आहे. मद्रास इलाख्यावर राष्ट्रीय सभा भरविण्याची वचंड जबाबदारी चार वर्षांनंतर ह्मणजे थोड्याच काळांत पुन्हा पडली आहे हे सवे राष्ट्र ओळखून आहे. १८९६ तच कलकत्यास सभा भरली होती, मध्यमांत, वायव्यमांत दुष्काळांने ग्रासण्यामुळे अजून पूर्वस्थितीला पावले नाहीत, आणि मुंबई इलाखा प्लेग व दुष्काळ यांनी जर्जर होऊन गेलेला आहे या गोष्टी लक्षांत घेऊनच मद्रासच्या निस्सीम राष्ट्रभक्तांनी यंदाची सभा मद्रासेकडे मागून घेतली हे त्यांस अत्यंत भूषणास्पद हेय. गेल्या सोमवारच्या 'हिंदुपत्रांत' सर्व मद्रासी लोकांस या सभेची उभारणी उत्तम प्रकारे करण्या विषयी प्रोत्साहनपर मोठा नामी लेख आला आहे. त्यांत निरह्या निरह्याच्या काँग्रेसवाद्यांचा नामनिर्देश करून त्यांस उत्तम कामगिरी जबाबग्या विषयी विनंती केली आहे आणि एकंदर चालू असलेल्या तयारी वरून आह्मी सर्वत्रांस पक्के आश्वासन देऊं शकतो की यंदाची सभा इतर बैठकी प्रमाणेच मोठी टोलेजंग व वर्णनीय होईल. वर्णणी नमविण्याची सिद्धता कडेकोट चालविली आहे आणि वर्णणीच्या भिसेची प्रवृत्ति अशी काढली आहे की राष्ट्रकानासाठी प्रत्येक घरामागे काहीं तरी रक्कन आकारली जाईल. वर्णणीला भिसेची संज्ञा दिली आहे; पण ही राष्ट्रभिक्षा मागणारास व देणारास सर्वत्र पूज्य व पवित्र करिते असा काहीं तिचा विलक्षण माहिमा आहे.

मद्रास काँग्रेस-कमिटीचा अमिप्राय अद्यक्षाची निवडणूक करण्या संवधाने असा पडतो की वावू आनंद मोहन वास या थोर सदगृहस्थांस अद्यक्षत्वाचा बहुमान यंदा देण्यांत यावा. वावू आनंद मोहन यांनी विलायतेंत उत्कृष्ट देशसेवा केली असून राष्ट्रीय सभेचा पक्ष विलायतवाल्यांच्या मनांत चांगला मागून दिला आहे. वावू आनंद मोहन यांस अद्यक्ष नेमण्याची सूचना सर्व राष्ट्र मोठ्या आनंदाने स्वीकारिल व ही नेमणूक लवकर निश्चित झाली तर तिन पासून मोठा फायदा होण्याचा संभव आहे. वावू आनंद मोहन हे प्रख्यात वक्ते आहेत, त्यांची देशसेवा अप्रतिम कोर्टातील आहे, आणि लोकांचा विश्वास त्यांच्या ठिकाणी मोठा आहे. यांचे खानगी वर्तन सार्वजनिक कौन्या प्रमाणेच अत्यंत निर्मळ असून त्यांच्या सदगुणाविषयी सर्वत्र ख्याती आहे. असा लोककल्याणकारी महासंन राष्ट्रीय सभेच्या अद्यक्षत्वाची निदानमान पाहून कोणता सृजनेत्राचे साक्षर कळू शकिलगार नाही. मि. थोस हे लवकरच विलायतेंत परत येणार

आहेत तेव्हा त्यांस विसावा न मिळतां दुसरी मोठी लोकसेवा करावी लागणार आहे.

मुंबई युनिव्हर्सिटी मध्ये नापदार महादेव गोविंद रानडे यांनी देण उपयुक्त सुधारणा विषयी मोठी क्रांती चालविली आहे देशी भाषांस युनिव्हर्सिटीच्या अभ्यासक्रमांत स्थळ मिळावे ह्मणून त्यांचा प्रयत्न कित्येक वर्षांपासून चालूच आहे पण त्यांस अद्याप या बाबतींत यशस्वी माळ घालित नाही हे आमच्या देशाचे दुर्भाग्य होय. प्रयत्नाची कांस नामदार रानडे यांनी बळकट धरली आहे त्या अर्थी कालावधीने आमच्या सुदैवाने देशी भाषा युनिव्हर्सिटीतून चालू होतील असा आमचा पक्का ग्रह आहे. देशी भाषे संबंधी प्रथम नामदार रानडे यांच्या हातीं आहे ही गोष्टच सर्व राष्ट्रास समाधानकारक वाटत आहे. त्यांची दुसरी सुधारणा परीक्षे संवधाने आहे. देशी भाषा प्रमाणे ही सूचना देखील पूर्वी फेकून देण्यांत आली होती पण तिचे पुनरुज्जीवन चांगले झाले असून आतां ती सफल होईल अशी आशा आहे. ही सूचना अशी की युनिव्हर्सिटीच्या परीक्षेत जे विद्यार्थी ज्या विषयांत चांगले पसार होतील त्यांस त्या विषयांत पुन्हा पास होण्याची जरूरी नसावी. विषयवाराने परीक्षा देण्याची रीत विलायतेंतील व इंडियातील दुपल्या युनिव्हर्सिटीच्यांनी पसंत केली आहे. ही रीत अपायकारक असल्या विषयी कोणाचीच तक्रार नाही, आणि विद्यार्थ्यांस या रीतीने पुष्कळ सवलती मिळून त्यांच्या शरीरप्रकृतीला ही चांगला फायदा होईल. नामदार रानडे यांची सूचना सिनेटमध्ये पसार झाली व आतां मुंबई सरकारच्या हातीं या प्रश्नाचा निकाल राहिला आहे.

## रा. शेवडेकृत अहल्या चरित काव्य.

( आमच्या एका मित्रांकडून ) नंबर १

अहल्या चरित काव्याचे कर्ते रा. शेवडे हे वन्हाडातील ट्रेनिंग कालेजाच्या मिन्सिपालाचे जागी आहेत हे निदान वन्हाडातील वाचक मंडळीस तरी सांगण्याची अवश्यकता आहे असे नाही. रा. शेवडे हे शाळा खात्यांत शिक्षकांचे काम आज वरीच वर्षे करित असून त्यांस संस्कृत भाषेचाही व्यसंग आहे ह्मणून समजते. महाराष्ट्र भाषेची पोषक जो संस्कृत भाषा तिचे परिशीलना विषयी ज्यांची ह्मणून नित्य आसता आहे त्यांस काव्य ह्मणजे काय व त्यांचे ठायी कोणते गुण असावे लागतात या संवधाने ज्ञान असणे असाधारण आहे असे नाही. त्यांत शाळा खात्यातील उच्च वर्गाच्या शिक्षकांचे काम असल्यामुळे मराठी भाषेचे अध्ययनांत ज्यांनी आपले अयुष्याचा बराच काल कांठिला आहे अशांस तर वरील गोष्टी अगदी करतलामलक असणे साधारण आहे. रा. शेवडे अशाच शिक्षक वर्गापैकी एक आहेत यावरून पाहतां त्यांनी प्रस्तुत केलेले काव्य त्यांनी प्रस्तावनेत लिहिले प्रमाणे "नूतन

प्रयत्नांत" सहसा गणतां येईल असे नाही. सदरहू काव्याचे खालिल त्रोटक परीक्षण कर्तव्यकर्मे या अर्थाने करण्याचे आरंभिले आहे. ह्या कर्तव्यकर्मास मुख्य कारणे देण आहेत. पहिले रा. शेवडे यांनी केलेले काव्यावरून भावी मराठी काव्यास भलतेच वळण लागण्याची भीति व दुसरे सदरील काव्याचे बाह्य स्वरूपावरून तत्संबंधी लोकांचे मनांत होणारा गैरसमज. आमचे सते प्रस्तुत काव्याचे परीक्षण निबंधमालाकारा सारख्या लेखनपटु विद्वानाचे हातीं पाहिजे होते ह्मणजे अशा प्रकारचे काव्य व असले काव्यकर्ते महाराष्ट्र भाषा शिष्यांपास पुनः उपजण्याची भीतिच राहतीना. अतो.

रा. शेवडे यांनी प्रस्तुत काव्य पृथ्वीच्छेदांत ग्रथित केले असून त्याची रचना होईल तेथ पर्यंत शुद्ध प्राकृत करून ते संस्कृताचे कांहीं मिश्रण नें प्रौढ अथवा गंभीर केले आहे असे त्यांनी आपले पुस्तकाचे प्रस्तावनेत लिहिले आहे. आमचे भते वस्तुयति अगदीच उलट आहे कारण प्रस्तुत काव्य शुद्ध प्राकृत ह्मणावे तर बरेच ठिकाणी प्रचारांत कधी ही व्यावहृत नसलेले असे अमरकोशातील काना कोपण्यातील शब्द रचनेत गोंविले आहेत बरे, प्रौढ अथवा गंभीर अशा अर्थाने काव्याचे पर्यालोचन करावे तर अश्लील शब्दांची व ग्राम्य दृष्टांतीची जागोजाग रेलचेल करून सोडिली आहे. यावरून प्रस्तुत काव्य "अश्लीलत्व" या काव्यदोषाचे मोठे उत्कृष्ट उदाहरण आहे असे ह्मणण्यास कांहीं अडचण आहे असे आह्मांस वाटत नाही.

१ अश्लीलत्व.

साहित्य शास्त्रांत काव्याचे ठिकाणी असाणाऱ्या ज्या दोषांचे वर्णन आहे यांत अश्लीलत्व याची गणना आहे. अश्लीलत्व ह्मणजे चावटपणा नव्हे. अश्लीलत्व ह्मणजे प्रौढ काव्यांत न खपण्यासारखा ग्राम्य शब्दांचा प्रयोग व केवळ व्यावहारिक दाखले हे होत. सत्कवीची शब्द प्रवृत्ति व अर्थ प्रवृत्ति लक्ष्यपूर्वक पाहिली असता ही गोष्ट सहज लक्षांत येण्यासारखी आहे की दोहोंमध्ये ग्राम्यतेचा लेशही खपत नसतो. नुसती वाक्यरचना ही कवितेंत व्यावहारिक भाषेहून निराळी असूनी लागते. आतां त्यांतून शब्द व दृष्टांत हे तर प्राकृत व्यवहारांतले व ग्राम्य भषेतले मुळीच उपयोगी पडत नाहीत. काव्याचा उद्देश मनोरंजन असल्यामुळे व जे विषय नेहमी या व्यवहारांतले व अत्यंत परिचित त्यांच्या पासून वरील उद्देश साध्य होत नसल्यामुळे त्यांचे वाचक शब्द व त्यांचे दृष्टांत हे मनास आरहाद देत नाहीत. उलट असे देखील होते की एखादे पद्य सुंदर साधले असून त्यांत प्रौढ अर्थ संगृहित केलेला असतो. पण वस्त्या प्रकारच्या एका शब्दाने किंवा दाखल्याने दुधांत मिठाचा खडा टाकल्या प्रमाणे होऊन जाते. वरील दोषाची उदाहरणे प्रस्तुत काव्यांत जागोजाग आहेत. मासल्या करितां खालील- वेंचे पाहा.

कविता १

॥ हल्या स्तविति की वदा जारे असे मला लडू तो ॥  
हीत सार्वभौम राजाचे वर्णनापेक्षां

एखाद्या मांडलिक राणविंच चरित्र गाणे बरे हे दाखविण्या करितां कवीने राजास " लडू हल्याची " अश्लील उपमा दिली आहे!

कविता. २२

कह्या करुनि तोषवी बहुत सासुला सासण्या।  
तिआ स्वदुहिते सभा जपति ती सुनांशी सण्या॥  
अनेकपरि देति ती उभ सुनेस आशीर्वचा।  
तथे सुलभ कीर्ति हो तिस जसा मुला पर्वचा॥  
वरील कवितेंत अहिल्या वार्डेस तिचे सासू सासरे कसे जपत होते हे वाचकांचे मनांत बिंबण्या करितां दुसऱ्या ओळींत " सुनांशी सण्या " ह्मणजे सुना जशा सण्यांना जपतात त्या प्रमाणे असा ग्राम्य व अव्यापक दृष्टांत दिला आहे. जगांतील सर्व सुनांना आपल्या नाकांतील नथेपेक्षां, डोक्यांतील चिंदीपेक्षां अगर गळ्यातील चंद्रहारादिक मौल्यवान् डागिण्यापेक्षां गळ्यातील एका सरीचेच निवा पलिकडे रक्षण करण्याचे विशेष माहात्म्य कधी पासून वाटू लागले याचा उलगडा रा० शेवडे यांनी टीपेंत केला असता तर बरे झाले असते. अलिकडे तंवाखुच्या विद्या ओढणारे लोकही आगपेटीस विशेष जपू लागले आहेत, यास्तव आमच्या कवींनी सदरील दृष्टांताचा उपयोग वरील गहन अर्थ प्रतिपादन करते वेळीं केला असता तरी देखील संशयास जागा राहती ना ! वास्तविकपणे " सुनांशी सण्या " याचा अर्थ " सुनांला सण्यांनी जपणे " असा उलट होत असून " सुना सण्यांना जशा जपतात त्या प्रमाणे असा अर्थ वसा निष्पन्न होतो हे वळत नाही. पुढील दोन ओळींत अहल्यावार्डेस किती सुलभ होण्याचे कारण तिचे सासू सासरे आशीर्वादाचा नित्य परोचा ह्मणत असत ह्मणून लिहिले आहे. ज्या प्रमाणे मुलांस पगेच्याच्या साद्यामुळे उजळणी लोकर येते त्याप्रमाणे आशीर्वादांच्या नित्य परोच्यामुळे अहल्यावार्डेस किती सुलभ झाली हा रा. शेवडे यांचा गडन कोटिक्रम!

कविता ६९ शेवटील देण ओळी.

निजासन तथे क्षणी सुधृति शक्तिश शोक दे।  
पळे न मुकटा कसा त्वरित पाहिला की कर्दे॥  
यांत धैर्यामुळे शोक कसा पळाला हे दाखविण्या करितां ' कदास पाहिले असतां जसा मुकटा पळतो ' असा उदात्त दृष्टांत दिला आहे! डायरेक्टर यांस पाहिले असतां मास्तराने पळ काढणे, बटास पाहिले असतां जोड्याने पळ काढणे किंवा चहा भिःकुटे पाहिली असतां लडू पुण्यांनी पळ काढणे वगैरे अश्लील मासल्याचे दृष्टांत काव्य रचनेत घुसडणारे रा० शेवडे हे महाराष्ट्र पत्रांत आद्य कवि होत! या मासल्याचा दृष्ट कवितां १२ हीतही दिला आहे. पुढील दोन ओळी पाहा.

मुलांस उघडीं अगे करिशि मालुमुक्तां कशी आह्मी उभयतां असुं जराठ पांदरी ताकशी॥  
यांत ह्यातारपणास ' ताकाची ' उपमा दिती आहे!

कविता ७० पहिल्या देण ओळी

सती श्वशुर जीवतां बहुत कारभारा बधी ह्मणुनि नच वाचरे; विपुल संगर्ही राम-वी॥  
यांत सासरा जीवत असतांही अहल्या वार्डे पुष्कळ कारभार पहात असे ह्मणून ती

The Berar Samachar

MONDAY, AUGUST 1 1898.

The Police department in Berar renders a satisfactory account of its working in the year 1897. The year was exceptionally bad and crimes against person and property were abnormally numerous and extensive throughout the whole province. The Police had a very heavy work to do and it was a matter of great credit that they checked the rise in crime with tact and ability and firmly secured the peace and safety of the province. Murders, dacoities, robberies, house-breakings and thefts were rampant and people were moved to commit them through the pangs of hunger. The poorer classes added a large number from amongst their own ranks to the generally well-known classes of criminals. One fact was however patent that the offence, when committed by crude and inexperienced hands, was easily discernible and was, in ninety cases out of a hundred, discovered with no great trouble to the police department. There was no such dire famine within the memories of the people in the province and it was appalling that, at one touch of famine, the whole province presented the extensive spectacle of crime done without the least fear of law. Many persons were forced to commit an offence and their greatest hope was to put off the yearnings of hunger. Starvation either half or total having already crushed people there was no staying power in the general masses to face with a bold front the preliminary evils of famine. Poverty has been the curse of the people for years together and hundreds of families fell an easy prey to the first famine that visited a province well-known for its rich and abundant food—stock. It is one thing that the Police worked well to secure order, peace and safety in spite of so many odds; but it is another thing when we come to think of the causes that led to the down-fall of the middling classes of our society in the last famine. The tale of the last famine is a sad commentary upon the British administration of Berar during the last forty years.

The police department is, like other departments of administration, starved for want of funds; and the higher ranks in the police service are preserved, like a reserved forest, for admissions of the chosen few. Expenditure can be curtailed to a large amount by introducing local and native agency in the higher branch of the service and it will be a welcome measure to recognize, as tests of efficiency and economy, the passport of education, social position and ability of a special kind best suited to the requirements of the police administration. It will be no surprise if we see that young gentlemen are appointed to District posts of authority and responsibility when their extreme inexperience, exuberant youth and want of knowledge of the habits and customs of the people will argue their incompetency for the work entrusted to them. When ample funds are thus utilized to favour some persons of particular denominations we can take our readers a step further to see that the lower branch of the service will also remain ill-equipped. In the constabulary force the educational test of simple reading and

writing is not satisfactorily enforced and it will be more surprising when we read the following figures without the help of an explanation from the pen of the Inspector-General:—

	per cent
Bassim	48
Amraoti	43
Buldana	32
Wun	31
Ellichpur	23
Akola	13

We are undeceived in this connection with respect to Akola. It is a matter of regret and we hope that our popular District Superintendent Mr. Galloway will at once see that the force under his control is well recruited by men who can read and write. We would rather presume that there must be a great blunder somewhere in the figures quoted above.

We offer our heart-felt congratulations to Rao Bahadur Balkrishna Kashinath Joshi on his elevation to the Deputy Commissionership in Berar. People have felt it a matter of pride and pleasure to welcome in their midst Rao Bahadur Joshi in his exalted position. He is a self-made man. He has risen to this high position from the lowest grade in service and it requires no great effort to understand the sterling worth of the gentleman who continues to be a great favourite of Sir T. C. Plowden an astute politician of high authority and learning. Mr. Joshi is a type of officers who will do credit to any work entrusted to them. His large experience, acute knowledge of the human nature, broad sympathy with the people's cause and sound education in law and politics guarantee a successful career and a glorious administration and we hope that he will in course of time rise as high as our hearts and smiling fortune wish him to rise.

It is always a special pleasure to see a promising young gentleman rise to a position wherein he can muster up his abilities and energies of a high order. Mr. Kashinath Shriram Jathar is made an Assistant Commissioner in the Berar commission. He has before him a splendid field to shine with his excellent virtues both in private and public life. We hope he will prove a worthy son of his father Rao Bahadur Shriram Bhicaji Jathar C. I. E. the late Director of Public Instruction in Berar. It is our privilege to note with satisfaction that Mr. K. S. Jathar has done well as an Attache and we hope that, as an Assistant Commissioner, he will please his parents the more the higher he will rise in public estimation for the good qualities of heart and head.

वऱ्हाड

हवामान—पारंभी बराच पाऊस पडल्या नंतर तीन चार दिवस उघाडी आहे. एकंदर पाऊस १३ इंच झाला. हवेत गारवा येत चालला असून सर्वाजनिक आरोग्य वाईट नाही.

राव वऱ्हाडूर बाळरुण काशीनाथ जोशी डिपुटी कमिशनर, इलिचपूर यांनी आपल्या कामाचा चार्ज घेतला.

रा. रा. काशीनाथ श्रीराम जठार यांस असिस्टंट कमिशनर नेमण्या विषयीचा आनंदकारक बातमी गेल्या ग्याझिटांत आली आहे.

क्याप्टन डब्ल्यू हेग असिस्टंट कमिशनर यांस कलकत्याला आगष्टचे ८ वे तारखे पासून सहा महिने पर्यंत बोर्ड आफ एक्झामिनर संचे सेक्रेटरी नेमण्यांत आले.

मि० म्यागिल पोलीस सुपरिन्टेंडेंट उमरा वती हे रजेवर गेल्यामुळे त्यांच्या जागी मि० ओब्रेडी यांस नेमून रा० रा० गोवाल बावन बापट ए. अ. कमिशनर यांस उमरावतीस नेमिले.

आकोला बाजारभाव

	दर खंडी
आळशी	७८ रुपये
जवारी	३८ पासून ४२॥ ६०
गहू ( कांटे )	१२९
( बनशी )	१३०
चणे	७७
तेल	४१=
तूप	८॥ ६० मण
सोने	२९ तोळा
चांदी	७९
कपाशी	३९

जाहिरात

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न हातो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटोफिक्रीट मिळोव हणून त्यांने जिह्मे कोर्टास अर्ज केल्या विषयी जाहिरात.

सन १८९९ चा अक्ट ७ कलम ६ प्रमाणे.

दि० ङ्हास १९ मिसल नंबर ७

१८९८

विद्यमान सिविल ज्युड्य साहेब जिह्वा आकोलायांचे कोर्टात.

नांव—कुंदनलाल

बापाचे नांव—बळुलाल

राहणार—आडगांव खुर्द जाहगीर तालुके अकोट जिह्वा आकोला यांस

मयत तानबा बापांचे नांव बहिरममाळी

राहणार अडगांव खुर्द ता० अकोट मि०

अकोला यांचे कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटोफिक्रीट मिळोव हणून सदाहू अर्ज

दार यांने अर्ज केला आहे. त्याजकरितां स-

दरहू मयत मनुष्याचे सालमिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं भागावर आपला हक्क आहे

हणून ज्या मनुष्याचा दावा असेल त्यास

जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे कीं

त्यांनी तारीख २० माहे आगष्ट सन १८९८

इसवी रोजी सदाहू अर्जाची चौकशी होईल

भावेळीं या कोर्टात हजर होऊन आपआपले

हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी.

तारीख २६ माहे जुलई सन १८९८ इसवी.

Sk. Ismail सिविल ज्युड्ज.

वर्तमानसार

ग्रिनलंड जातीच्या माशाचे वजन ७८ हत्तीच्या वजना इतके असते.

परदेशातून जनावरे येतात, त्यांचोवर रोग येतो हणून जनावरांवर कारंटाईन नसविण्याचा विचार चालला आहे.

पंचवीस वीस वर्षांमागे वाटलीं भरून ठेवलेल्या वाईन दाखल, एका जर्मन प्रोफेसरास

रोगाचे जंतू सांपडले.

धावरत नसे व त्यामुळे निजजवळ संपत्तीचे उपलक्षणभूत पदार्थ हणजे " राव " व " बी ऊर्फ तूप " हे विपुल होते असे दाखविले आहे. हणजे यावरून ती मोठी संपत्तियान् होती असे वाचकांने समजावे अर्थ " धी शकर " घरांत पुष्कळ असले हणजे तो मांडलिक रोजा, लक्ष्मीकांत समजण्याची ही अपूर्व कोटि रा० शेवडे यांचे मताप्रमाणे क्षणभर व्यवहारांत प्रचलित झाल्यास वेडे-गांवातील बोच मावाडी संस्थानिकाचे पंक्तीस बसवावे लागील! वः संपत्तीचे उपलक्षण तर फार खुबीदार व मनोहर असे शोधून काढिले आहे! या प्रमाणे वर्षासनांचे उपलक्षण हणजे " लडूपुऱ्या " कविता २२२ हीत केले आहे पुढील ओळ पहा.

पुसा सकल पावनांचिर मिळें कौ त्यां पुरी।

येथे 'पुरी' हणजे वर्षासने वगैरे सभज-ण्याविषयी कवीने टीपत वाचकांस विनंती केली आहे!

कविता १८६ शेवटील दोन ओळी पहा.

न कैक धनदांपरी ऋण हणून मांम धना।

स्वपाक करण्यास कां बुध सजो विणें इंधना ॥

येथे अहिल्या वाई हिणे ऋण काढून दान धर्म केला नाही अशा अर्था काव्यकारांनी त्यास " शहाणा मनुष्य जसा इंधन हणजे लांकडे गोवऱ्या प्रथम हस्तगत झाल्या वाचून स्वयंपाक करण्यास तयार होत नाही " असा बाणेरडा दृष्टांत दिला आहे!

कविता २२६ शेवटील ओळ पहा.

समर्थ जरि साह्य ना करिति खास रंग्या

फसे।

येथे " रंग्या " हे तिरस्करणीय रूप

" रंगनाथ स्वामी " बाबदल केले आहे.

वरील ओळ रंगनाथस्वामी याबदल " नाथ

साधु " या शब्दाची योजना करून जुळ-

विता आली असती जसे—समर्थ जरी साह्य

ना करिती नाथ साधु फसे।

असेच कविता ११६ पहिली ओळ

तुक्यासमचि दुसरा मदतनीस देवे दिला।

हीत तुकोजी बदल " तुक्या " हे रूप अ-

त्यंत गर्हणीय आहे. हीच ओळ खालील

रचने प्रमाणे जुळविता आली असती. जसे—

तुकोजि सम दुसरा मदतनीस देवे दिला।

कविता २३१ पहिल्या दोन ओळी पहा.

करा स्वनिघता कृती झटुनि हर्षुनी सर्वही।

प्रभूस रिझवा मुदें टिपि तयां स्वकीं जो

वही ॥

स्वकर्म करुनी चला परनटांस जागा करा।

न जागृत करील हें वच, न होय जागा

करा ॥

वरील सर्व कविता बहु वचनार्थी असोने

दुसरे ओळींत एक वचनी प्रयोग केला

आहे. संबंध जुळत नाही. " सर्वजण आ-

पावलीं नेमलेलीं कामे आनंदांने झटून करा.

प्रभूस संतुष्ट करा. व जो आपलीं कामे आनं-

दांने आपल्या चोपडींत लिहून ठेवतो ( तो पुढे काय? ) असे हे त्रिशंकू सारखे वाक्य

मध्येच लोंबत ठेवून त्यास आमचे रसिक कवीने मुक्ती दिली नाही!

( पुढे चालू )

“भयंकर खून!—सायखेडे येथील प्रसिद्ध श्रीमान् व्यापारी शेट दामूसा पांडूसा गुजर यांचा एकुलता एक २०।२२ वर्षांचा तरुण रूपवान् आणि सशक्त मुलगा, त्याचे गळ्याला फांस घालून कोणी ठार मारलेला त्याचा मुर्दा नदीचा पूर आसल्यावर नदीचे कांठी सांपडला! त्या प्रेताला भोठमोठे जड दगड बांधले होते. सायखेडे हे गांव श्रीमंत विचूरकरांच्या ताब्यांतिल असून ह्या खुनाची चौकशी चालू आहे. मुर्दा डाक्टरांनी तपासणी साठी सिचर येथे नेण्यांत आला होता. ह्या खुनाच्या संबंधाने अशी हकीकत समजते की, सदर खून झालेला तरुण मुलगा आपल्या बराजवळील एका तरुण सासुरवासी मुलीवर आपण असून त्याचा व तिचा संबंध बरेच दिवसा पासून होता. व हे सर्व तिच्या सासुरच्या माणसासही माहीत होत. परंतु अत्रकारिता त्यांनी त्याबद्दल फारसा गवगवा न होऊ देता तिच्या जाराचे मात्र परिपत्य करण्याचा विचार केला. त्यांनी त्या तरुण मुलीला तिचे सर्व अपराधाची पूर्ण माफी देण्याची लालच दाखवून तिणे फक्त त्या गुनराला पकडून देण्याचा योग जमवून आणवा, असे तिला कळविले. त्यावरून त्या तरुणाने, खून झालेल्या रात्री, तो गुनराचा मुलगा एका उपरण्यानिशीं दोन प्रहर रात्री लवचीला झणून बाहेर आला. तो त्याला बोलाऊन आपल्या खोलीत नेले; व तोही विश्वासाने तिचे बरोबर खोलीत गेला. तो त्याचे गळ्यास फांस घसवून त्याचा गळा दोघां चौवांनी दाबला व त्याचे वर्मस्थानी पाहरीचे तडाके मारून तेथल्या तेथे त्याचा जीव घेतला; आणि त्याच रात्री त्याचे प्रेत गंगेला पूर आला होता त्यामध्ये, वर सांगितल्या प्रमाणे भोठमोठाले दगड बांधून, नेऊन टाकले. आतां ह्या खटल्याचा काय निकाल होतो तो पाहणे आहे.”

तंत्राखूची पेरणी—अवच्या जगावर एकंदर १२॥ लाख एकर जमीन तंत्राखूच्या ला गवडीकडे गुंतली असल्याचा हिशोब निघाला आहे.

तारेचे दळणवळण—साउथ इंडिया रेलवेकडे उतारुचे गाडीच्या डब्यांमध्ये तार लावून विद्युत्प्रवाहाने सर्व ट्रेनचे गाडीशी दळणवळण चालवें अशी योजना करण्यांत येणार आहे. आलीकडे त्या रेल्वेवर त्रियांवरील जुलमाची उदाहरणे बरीच अनुभवास आली. ह्यासाठी ही तारेची योजना करण्याचे ठरले आहे.

विलक्षण ठगाई!—मुंबईच्या म्यु. प्या. मध्ये नूरखांबे नांवाचा एक नालबंद नोकर आहे व त्यास २० रुपये पगार आहे. गेल्या मार्च महिन्याचा पगार वांटणे चालले असता त्याचे नांव पुकारल्यावर दुसराच एक मनुष्य पुढे जाऊन त्याने त्याचा पगार घेतला व अन्वयकारकत्वावर त्याची सही करून तो चालता झाला. मागाहून सरा नूरखांबे येऊन आपला पगार मागू लागल्यावर झालेली ठगाई उघडकीत आली. पोलिसाकडून त्या ठगाचा पुष्कळ शोध झाला, परंतु तपास लागत नाही. पुढे खऱ्या नूरखांबेचा पगार म्यु. प्या. ने दिला. सा० च०

दया ही प्राणिमात्राला असते. मनुष्यालाच ती असते असे नाही. एकपरी मनुष्याला कमी अणु शक्ते- परंतु कांहीं प्राणी

इतके दयाशील आहेत की, त्यांचा तो दयाळूगणा पाहून मन अगदी धक्क होऊन जाते. सयामांत हत्ती पुष्कळ आहेत. तेथील एका सयामी बाईजवळ एक हत्ती होता. तिला तीन लहान लहान मुले होती. ती तिन्ही मुले नेहमी त्या हत्तीशी खेळून सारा दिवस घालवीत असत. त्यांत त्या बाईचे एक तान्हे मूळ हातें त्या मुलाला सुद्धा ती बाई हत्तीपुढे एखादे वस्त्र पसरून त्यावर निजवून ती घुण्यापाण्याला अगर दुतऱ्या एखाद्या कापड्याला जात असे. पण एक दिवस सुद्धा त्या हत्तीने त्या पोराना दुखविले नाही. तान्हे मूळ फार रडू लागले झणजे तो हत्ती त्याला हलकेच सोडेत धरून इकडून तिकडे व तिकडून इकडे झोके देऊन उगी करी. व पुनः त्या वस्त्रावर त्याला अल्लादपणे ठेवी त्याच्यापेक्षां जी दोन किंचित मोठी मुले होती त्यांना तर तो सोडेत धरून पाठीवर बसवी, गंडथळ्यावर बसवी व त्यांना आपल्या सोडनें गुदगुल्या करून हंसवी, त्याप्रमाणे तो हत्ती त्या मुलांची अगदी दायीसारखी शुश्रूषा करून त्यांना संभाळीत असे. व त्या बाईचाही तिच्या हत्तीवर जसा विश्वास होता तसा शेजारणीवरही नव्हता.

नुसत्या ब्राजिल देशांत एकंदर ३०० भाषा आहेत.

फ्रान्समध्ये असा कायदा आहे की, एक वर्षाच्या खालील पोराला उद्यावण करायचे नाही. पोराला चांगले भरीव अन्न खावळ घालायला डाक्टरची कायदेशीर परवानगी लागते.

वर्लिन येथील एका डाक्टराने एक दोन चाकी सायकल अगदी नवीनच तयार केली आहे झणतात. तिच्यावर दोन इसम बसून ती चालविता येते.

लेदन शहरच्या जनरल पोस्ट हाफिसांतून दर आठवड्याला १०००००० टेलिग्राम्स सुटतात.

होलिगोल्यांड देशांत सोळा वर्षांच्या आंतील वयाच्या माणसास नाटकगृहांत जाऊन नाटक पहाण्याची सक्त मनाई आहे.

जर्मनीत नवऱ्याने वायकोला कधी एखादी चपराक अगर लाथ मारली, तर तो शिक्षेस पात्र होतो. वायकोला मुळांच मारतां झणून उपयोगाचे नाही, आणि यज्ञकदाचित् नर एखाद्या नवऱ्याने आपल्या वायकोला एखादे वेळेस चोप दिला, तर त्याला त्या अपराधबद्दल दर शनवारच्या रात्री एका साध्या तुंगांत ठेवितात व पुनः सोमवारी सोडतात. या प्रमाणे दहा आठवेदपर्यंत त्याची शिक्षा वाढवितात. नवऱ्याचे कामाचे पैसे त्याला न मिळतां ते त्याच्या वायकोला देण्यांत येतात. याप्रमाणे त्या भारत्या नवऱ्याला शिक्षा देण्याची पद्धति आहे.

फॉरिडा देशांत रेलवे लांकडी रुळावरून चालवितात. लोखंडी रुळा इतके ते जरी टिकाऊ नसतान तरी ते बरेच टिकतात असा त्या लोकांचा अनुभव आहे. हा रेलवेचा फांटा अॅव्हॉन पार्क व हेन्स सिटी मधून नेलेला आहे. त्या रेलवेचे रुळ एका प्रकारच्या वाळूनें मढविलेले असतात, अशाच प्र-

कारची लांकडी रेलवे शिगाग येथेही केलेली आहे. तिचा फांटा ट्रेस पिनस येथून काढलेला आहे. ती रेलवे सारी बारा मैलच नेलेली आहे क्विक, कॅनाडा वगैरे ठिकाणी लांकडी रुळाची रेलवे आहे. ती तीस मैल लांब नेलेली आहे. क०

आथेन्स शहरांत एक साप्ताहिक वर्तमानपत्र निघते. ते सारे पद्यात्मक असते. त्यांतिल जाहिराती सुद्धा संगीतांत लिहिलेल्या असतात.

जर्मनी देशांत प्रत्येक सार्वजनिक शाळांतून अशी चाल आहे की, चांगली हुशार अभ्यास करणारी मुले निवडून काढून त्यांचा निराळा वर्ग करितात. आणि उनाड शाळेत न येणारी व कधीच अभ्यास न करणारी मुले अगदी दूर निराळ्या जागेत बसवितात. अशा मुलांपासून दुसरी चांगली मुले विघडण्याचा विशेष संभव असतो.

साऱ्या जगांत सुमारे प्रतिदिवशीं टांकांची नाके साडे तीन लक्ष उपयोगांत येतात.

लेदनमध्ये एका आठवड्यांत सरासरी ४९ लक्ष रुपये किंमतीचे जिन्स महाण टाकिले जातात.

इंग्लंडांत दर वर्षी कमीत कमी ४०,००,००,००० पौंड सावण लागतो.

सर्वोत्कृष्ट कागदी लिंबे सिसिली बेटांत आहेत. तशीं लिंबे साऱ्या जगांत नाहीत. एक एकर लिंबांच्या जमिनीला तिकडे तीन सडे तीन हजार रुपये पडतात.

चौदाव्या शतकांत इटली देशामध्ये पायांत जोडे घालण्यापासून त्याबद्दल कर घेण्यांत येत असे.

लहान मुलांच्या शरीराची वाढ झोपेत होते असे पुष्कळ डाक्टरांचे मत आहे.

ख्रि मा आपले अपराध आपल्या अश्रूंनी घालवितात; आपल्या गोड माषणतीं आपले हृष्ट पूर्ण करून घेतात; व आपल्या प्रेमपूरित दृष्टीने त्या नवऱ्याला ताब्यांत ठेवितात. असाच त्यांचा नैसर्गिक गुण आहे.

वायकोवर दाब मारहाण करून व बोलून बसविण्यापेक्षां आपल्या निष्कपट पण किंचित् वरून कडक अशा प्रीतीने व शुद्ध वर्तनेने बसविला असतां तो झट्ट बसतो.

आकाश जसे तेजोमय नक्षत्रांनी व तारकांनी शोभते, त्याप्रमाणे घर सुशील व गुणवान कन्यापुत्रांनी शोभते.

साऱ्या इंद्रियदमनांत निव्हेचे दमन करणे कठीण आहे. तिला नेहमी चटकदार पदार्थ व चटकदार विषय आवडत असतात. झणून साधुजन तिच्याविषयी फार सावध असतात.

सर्पांच्या नुसत्या दातांतच विष असते, विचवाच्या फक्त नांगीत असते. परंतु दुर्नान्या सर्पांनी विष असते. झणून त्यांच्या वाऱ्याला सुद्धा उभे राहू नये.

विचारवंत मनुष्याचा बंदा गुलाम व्हावे, पण मूर्ख व क्षणिक बुद्धीच्या माणसांने आपली प्रधानकी जरी दिली तरी उपयोगाची नाही. क०

सिंहिलीपासून फॉडोव्हापर्यंत कांहीं मेडिकल स्टुडंट्स ( वैद्यकविद्या शिकणारे विद्यार्थी ) आगगाडीतून चालले होते. त्यांच्या

जवळ एक मेलच्या मनुष्याचे डोकें होते, ते त्यांनी एका लांबशा काठीच्या टोकाला बांधले होते. ते डोकें त्यांनी पळिकडच्या डब्यांत कांहीं बायका बसल्या आहेत असे पाहून डब्याच्या दारांतून बांकून बांच्या डब्यांत सोडले. त्यासरशा त्या बायका आडू लागल्या व ज्यांच्या आंगावर ते डोकें पडले त्या तर अगदी भयभीत होऊन अगदी बेशुद्ध पडल्या. कांहीं वेळाने गाडी स्टेशनावर जाऊन उभी राहिली. त्या डब्यांतल्या बायकांनीं स्टेजनास्तरला वर्दी दिली. आणि मास्तर येऊन पहारो तो दोन बाया अगदीच भेदरून गेलेल्या त्यांच्या दृष्टीस पडल्या. चौकशी अती शेजारच्या टारगट व उनाड मुलांनीं मेलेल्या माणसाचे डोकें काठीच्या टोकाला बांधून ते बांच्या डब्यांत सोडले झणून असा भयंकर परिणाम झाला, असे त्या स कळून आले. त्या घाबरलेल्या देवाची बाया खाली उतरून घेतल्या. त्यापैकी एक तर ताबडतोब मैली व दुसरीला थोडीशी घुमघुमी मात्र राहिली होती. त्या मुलांना विचारतां “आम्ही नुसती थट्टा केली. दुसरा तिसरा कांहीं आमचा कांहीं हेतु नव्हता. आणि यापासून असा भयंकर परिणाम होईल असे आमच्या स्वप्नांतही आले नव्हते.” असे त्यांनी सांगितले. पण थट्टा कित्ती भयंकर परिणाम झाला. क०

**जाहिरात**

नमुना नंबर १४३

कोणी स्थानापन्न हांतो तेव्हां त्यास कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटीफिकेट मिळोव झणून त्याने जिन्हे कोर्टास अर्ज केव्या विषयी जाहिरात.

सन १८९९ चा अक्ट ७ कलम ६ प्रमाणे.

दि० ह्यास १९ मिसल नंबर ८

१८९८

विद्यमान निवील ज्युड्य साहेब निल्ला आकोलायांचे कोर्टात.

नांव- भगवान वलद मारुती माळी राहणार-चादूर तालुके व जिल्हा आकोला यास मयत झीमई बापचे नांव तुकाराम राहणार चादूर तालुके व जिल्हा आकोला यांचे कर्ज वसूल करितां येण्यासाठीं सरटीफिकेट मिळोवें झणून सदरहू अर्ज दार याने अर्ज केला आहे. त्याजकरितां सदरहू मयत मनुष्याचे सालमिळकतीवर किंवा तिचे कांहीं भागावर आपला हक्क आहे झणून ज्या मनुष्याचा दबा ओल त्यास जाहिरातीचे द्वारे कळविण्यांत येत आहे कीं त्यांनी तारीख २७ माहे आगष्ट सन १८९८ इतवी रोजी सदरहू अर्जाची चौकशी होईल यावेळीं या कोर्टांत हजर होऊन आपआपले हक्का विषयी लेखी हकीकत दाखल करावी. तारीख २८ माहे जुलई सन १८९८ इतवी.

Sk. Ismail सिंहल ज्युडन.

हे पत्र आकोला येथे कैलासबासी खंडेराव बाळाजी फडके यांचे “वऱ्हाडसमाचार” छापखान्यांत नारायण खंडेराव फडके यांनी छापून प्रसिद्ध केले.

# बेराडिसमाचार

## THE BERAR SAMACHAR

VOL XXXII

AKOLA MONDAY 8 AUGUST 1898

NO 31

वर्ष ३२

आकोला सोमवार तारीख ८ माहे आगष्ट सन १८९८ इ०

अंक ३१

### NOTICE

In the matter of the Estate of Henry Alexander Heath late of Yeotmal, Berar, European inhabitant deceased.

Notice is hereby given that all persons claiming against the Estate of Henry Alexander Heath above-named who died at Yeotmal aforesaid on or about the 21st. day of August 1897 and Letters of Administration with the will and Codicil annexed of whose estate having effect throughout the Province of Bombay were granted on the 27th. day of July 1898 to Thomas Withey Cuffe Esquire are required to send in their claims to the said Administrator at his office, Standard Buildings Fort Bombay within one Calendar month from the date hereof at the expiration of which time he will hand over the assets to the persons entitled thereto, having regard only to the claims of which he shall then have notice.

All persons indebted to the Estate of the the said deceased or having property belonging to him are required to pay their debts or hand over such property to the said Administrator.

Dated this 6th. day of August 1898.

Craigie Lynch & Owen  
Administrator's Attorneys

### “दार्जिलिगचा प्रवास ”

( आमच्या एका मित्राकडून. )

नंवर. ६

मुकाना हे ठिकाण समुद्रसपाटी पासून ९३२ फूट उंचीवर आहे. येथून ११ वा मेल गेल्यावर थोड्या अंतरावर एक वेगळा सारखे लागते. लांबून वर्तळाकृति सडक येऊन वर चढविली आहे. या वर्तळाकृति सडकेवर आगगाडी आली हणजे मोठी मजा दिसते. इंजन व शेवटचा ब्रेक अगदी एकमेकाला येऊन भेटतो की काय असे वाटते. १४ मैलांवरही असाच प्रकार आहे. या ठिकाणी आपण आलो हणजे समुद्राचे सपाटी पासून २८९० फूट उंच आपण चढतो १६ व्या मैला पशीही असेच वर्तुळाकृति लहान वेगळ्याचे ठिकाण लागते. १६ व्या मैलावर आलो हणजे खाली दूर टीस्टा नदी वाहत जातांना दिसते. तिचा देखावा या स्थाना पासून फारच नयनमनोहर दिसतो. १७ व्या मैलावर “रिहार्सिंग” लागते. हे पहिले होय. येथूनच टिडारिआ नांवाचे स्टेशन दिसे लागते. ते वरती व गाडी खालून चढत असतांना फारच बहार दिसते. हे स्टेशन २० व्या मैलावर आहे. आगगाडीच्या डब्यांतून उतरायच हणजे चारी वाटा

थोकळ्या. वसून वसून कंटाळा आला होता हणून आली खाली उतरली. आली उतरली हणजे डोंगराच्या कडेलाच. दोन चार हात पुढे गेले की खाली दऱ्या खोऱ्या पाताळच; हणून खोखंडी कडवा वातलाच आहे. रिहार्सिंग रूममध्ये बसून, शागीर्द सर्व एतद्देशीय पहाडीच लोक. या आगगाडीचा इंजन झुपव्हर एक गुरखाच होता. त्याच्याशी आह्लास बोलावयास सांपडेल. त्यास हिंदुस्थानी येत होते. इंजनापुढे एक मनुष्य तांबडे निशाण धरून आगगाडी चालत असतांना धांवत असतो. आगगाडीला फार वेगाने जातां येत नाही. कारण एक तर चढण व दुसरी वळणे. नागिणी सारखी आगगाडी जात असते. घटकेंत पर्वत पोलखरूनच आंत शिरते की काय, घटकेंत कड्यावरून उडीच टाकायला धावते की काय असा भास होतो. अगदी कडेला आली हणजे सारे देान हाताचेंच अंतर असते. हेल्कावे खात खात आगगाडी जाते तेव्हां आतां कड्यावरून पडतेच इतकी भीति वाटते. त्यांतून सडकेला कड्या या वाजूला सर्व ठिकाणी वांब नाही त्यामुळे डोळे फिरतात. कित्येकांना घेरी देखील येते. कोणी ओकतात देखील. आगचोट जशी लागते हणतात तसा प्रकार कांहीं अशीं होती. मुकना स्टेशना पासूनच थोडी थोडी थंडी वाजू लागली, आकाशांत तर सूर्याचे दर्शन नकोच. दगांचे घरच हे असे वाटू लागले. धुक्यांचे तर कळपच खालून दऱ्या मधून धांवत धांवत वर येतानां दृष्टीस पडत असत. ते जण आमच्या अगोदर दार्जिलिगास जाण्याच्या विचारांत होते असे दिसे. किंवा आलाला ही आगगाडी दररोज त्रास देते, तिचा कांहीं बंदोबस्त करा हणून गाऱ्हाणे करण्यासाठी मेघराजाकडे धांव घेताहेत असे वाटे. आणि लहान मुलाची कोणी खोडी केली हणजे त्याची समजूत घालण्यासाठी आपण जसे हणतो की “धांव त्याचें घरच उन्हांत वांधू अं” तसेच मेघराज त्या धुक्यांची समजूत करण्यासाठी त्यांना “धांवा अं भी पावसांने या गाडीला भिजवूनच टाकतो” असे हणतांना व त्याप्रमाणे पाऊस पाडतांना दिसत. या हिमालयावर चढणी पासूनच गगनचुंबित वृक्षांची घनदाटी लागते, विविध प्रकारचे तरु वेली अगणित असे दृष्टोत्पत्तीस पडतात, वेली तर वृक्षास सर्वतोपरी आपल्या बाहूंनी आलिंगून आकाशदर्शना साठी किंवा मेघा जाण्या भेटी साठी वर येतांना दृष्टीस पडत. एकही वृक्ष किंवा एकही वेली ओळखीची दिसेना. ना बड, ना पळस, ना खैर, ना पिंपळ, ना साग, ना जांभूळ, ना बाभूळ कांहीं नाही. सर्व नवखे! आणि ज्याप्रमाणे एखादी मोष्ट नवीन दिसली हणजे ती विलायती असे हणण्याचा प्रघात पडला आहे तसेच यांना विलायती हणायें; झाले. कारण

हिमालय पर्वत विलायतारख्यांनीच व्यापून टाकला आहे! पण हिमालयी वृक्ष वगैरे असे हणणे वरें! शाब्दिक स्वाभिमाना करितां तरी असे हणण्याला फाय हरकत आहे. अहो “वचने किं दुरिद्रता”! वेलीची जाळीची जाळीच दिसत. तेव्हां या मध्ये श्वापदे असावीत असा तर्क नाही. गाडीतून यांच्चा साठी पहिले-पण श्वापद एकही दिसले नाही. कोठे कोठे वावासाठी जाळी टाकलेली, मेणी वातलेली पिंजऱ्यांत (सांपळ्यांत) बकरी घातलेली दिसत. गाडी चालतांना एक टिकिट कलेक्टर- हा बहुत करून मुसलमान असावा- तो टिकिटेंतपासण्यास येत असे. त्याने आह्लास वाघ पुष्कळ वेळां आगगाडीतून दृष्टीस पडता-त हणून सांगितले. हिमालयाच्या पायथ्याशी, दऱ्याखोऱ्यांतून हिंख पशू पुष्कळ आहेत हणतात.

हिमालयाच्या पायथ्याशी सपाटीवर पूर्व वाजूला मोठाली जंगले आहेत तेथे हत्ती रहातात. हिमालयावर चढावयाला लागले हणजे व पर्वतांच्या रांगा ओलांडून ओलांडून हिमप्रदेशा जवळ येऊ लागले हणजे ही श्वापदे दिसत नाहीत. काचित् बर्फात राहणाऱ्या पांढऱ्या अस्वली आहेत हणतात, वृक्ष सदा हिरवे गार! पिकलेले पान हणून दृष्टीस पडेना, कोंबळी पांने तेवढी लाल, बाकी सर्व हिरवेच हिरवे! उन्हाच्या तापामुळे झाडे वाळून जाण्याचा संभवच नाही, पाण्याने कुजून, थंडीच्या कडाख्याने होरपळून, कोणी तोडील तेव्हां, वाऱ्याने पडून अशा रीतीने त्यांचा नाश व्हावयाचा काय तो. आगगाडी डोंगरांतून वळणा वळणांनी जाऊ लागे तेव्हां इंजनाचा “भक् भक्” आवाज दऱ्यांतून प्रतिध्वनित होऊन परत ऐकू येई, तेव्हां हालाहल विष प्याऱ्यामुळे अंगाचा लो दाह झाला त्या योगाने “हुश हुश” करित अद्याप हिमालयदुहितापाते जो शंकर ते येथेच कोठे तरी बसले आहेत की काय असे वरचेवर वाटे किंवा गाडीच्या भाराने त्यांच्या अंगावरील मालाकृति सर्प चेपल्या मुळे ते फुसकारीत आहेत असे वाटे

“टिडारिआ” स्टेशनापाशी डोंगराची समुद्र सपाटीपासून उंची २८२२ फूट आहे या स्टेशनाचे पुढेच जरा गेले हणजे आणखी रिहार्सिंग स्टेशन लागते. व नंतर ४ थें व शेवटचे वर्तुळाकृति वेगळा प्रमाणे वळण लागते. पुन्हा २ रिहार्सिंग स्टेशन लागतात. नंतर २९ १/२ मैलापाशी इंजनांत पाणी घेण्या साठी गाडी उभी राहते या ठिकाणी देान मोठाली लोखंडी टाकी आहेत. त्यांत डोंगरांतील झऱ्यांचे पाणी नळाने आणून सोडले आहे. पुढे चढून गेले हणजे एक मोठा थोरला धवधव्या सारखा झरा लागतो त्याला “पागलझरा” असे हणतात. नांव अगदी यथार्थ आहे. इ० स० १८२० साली जुलई महिन्यांत अतिवृष्टि झाल्यामुळे या झ

ऱ्याने सुमारे १९०० फूट रस्ता धुकून टाकला व आगगाडीचे रुळस कडेओटाची शिक्षा दिवी या झऱ्याला पावसाळ्यांतच मयंकर स्वरूप येते. आली गेली तेव्हां उन्हाळाच होता तेव्हां तो बहुतेक शुष्कच होता. त्यातील वराप्रमाणे दिसणारे काळे, पांढरे, तांबूप असे खडक मात्र या झऱ्याच्या कडेलाची पूर्ण साक्ष देत होते वर पासून खाल पावतो खडकांच्या दरडीच्या दरडीच आहेत जणू त्या मयंकर झऱ्याला वर्षातुमध्मे उतरण्या करितां या प्रचंड पायऱ्याच आहेत असे वाटते. नंतर महानदी हणून स्टेशन लागतें येथेच महानदीचा उगम आहे असे कोणी हणतात. नंतर ३१ १/२ मैलापाशी ‘कु रे सांग बझार’ हणून स्टेशन लागते. या ठिकाणी पर्वताची उंची ९००० फूट आहे. या ठिकाणी मोठा बाजार आहे. वातीतूनच आगगाडी गेलेली आहे. तेव्हां बाजारांतली गमत दिसली. येथे रिहार्सिंगसारखेच वळण आहे. कापडांची, धान्याची, वाण्यांची व युरोपिअनांची वगैरे सर्व तऱ्हेची दुकाने आम्हास दिसली. हे स्टेशन सोडल्यावर “क्लेव्हन्” नांवाचे हाटेल लागते. येथे पूर्वी “टिफिन” साठी गाडी थांबत असे. याच हाटेलाच्यावर एका टंकडीवर यहुदी पंथाचे पाद्यांचे एक ट्रेनिंग कालेज “सेंट मेरी” नांवाचे आहे. ९६९६ फूट उंच गेले म्हणजे “ट्रंग” या नांवाचे स्टेशन येते. नंतर ४१ १/२ मैलापाशी म्हणजे ६९६२ फूट उंचीवर आल्यावर “सोनाडा” या नांवाचे स्टेशन लागते. या ठिकाणी दार्जिलिगाहून येणाऱ्या व दार्जिलिगास जाणाऱ्या गाड्यांची भेट होते. सर्व रस्ताभर चहाची शेतेंच शेतें चढण लागल्या पासून दृष्टोत्पत्तीस पडतात. व माळावर, उतरणीवर चहाच्या शेंतापाशी इकडील लोकांची (मजूरदारांची) झोपडी, चहा तयार करण्याचा कारखाना, व कारखान्याच्या मालकाचा अगर त्याच्या मुनीमाचा एक बंगला असा सर्व धाट जिंकडे तिकडे दिसतो. व मध्यंतरी सर्व डोंगरभर पुष्कळ साहेन लोकांनी हवा खाण्यासाठी जागोजाग बंगले बांधले आहेत. ४७ १/२ मैलावर “घूम” या नांवाचे स्टेशन आहे. हेच सर्वात उंच स्टेशन हे ७४०७ फूट उंचीवर आहे. येथून ४ १/२ मैलावर फूट ६०० खाली हणजे ६८०७ फूटावर “दार्जिलिग चें स्टेशन आहे. या “घूम” स्टेशनावर आह्लास आमची मित्र मंडळी वगैरे उतरून घ्यावयास आली होती. त्यापैकी कांहीं जण उगीच ओझरत दिसले. आली “दार्जिलिगास” गाडीला उशीर झाल्यामुळे वेळेवर पांचगार नाही म्हणून त्यांनी अशी व्यवस्था केली होती पण आम्ही दार्जिलिगास अगदी वेळे-

वर धणजे १॥ वाजता येउन पोचलो. स्टेशन साधारण बरेच मोठे आहे. उतरण्याची अतिशय गडबड एतद्देशीय नायका, पुढे " कुली " होना " कुली " चाडिये असे ओरडतांना व सगळ्यांच्या गठव्यास हात लावतांना दिसले. "कुली ( cooly मन्ूर) हा शब्द अगदी प्रचारांत येउन गेला आहे. 'दंडी' हे चलो असेही किंभक ओरडतांना दिसले. सर्व एकच गर्दी. त्या गर्दीत एखादा एखादी सामानाची गठडी लांबवयाचा देखील. आग्याला त्यांचे विऱ्हादी जावयाचे होते ते आमचे आस संबंधीच होते. पण ते 'भूम' येथे गेले होते. त्यामुळे ते आग्यास दिसले नाहीत. त्यामुळे आमची बरीच तारांबळ उडाली होती. विऱ्हाड ठाऊक नाही. पचा माहीत नाही. तार आफ्रिकांत जाऊन त्यांच्या पयाचा शोध काढण्या साठी गेलो तोच आमचे स्नेही आस मंडळी] दाखल झाली, भूमचे स्टेशन पासून अतिशय थंडी वाजू लागली व दारिद्र्यास उतरल्यावर तर आमची अगदी दांतखिळीच वाजू लागली. आग्या एक कुली केला व एक दंडी केली व आपल्या विऱ्हाडी गेलो. विऱ्हाड स्टेशन पासून सुमारे मैल सव्वा मैल होत. गाडीत वसून वसून कंटाळलो होतो. तेव्हां मैलभर चालत जावे लागले त्यामुळे पाय जरा मोकळे झाले. दारिद्र्यास गाड्या, टांगे, शिग्राम वगैरे काहीं मिळत नाहीत. कारण वस्ती डोंगरावर उंच सखल वाटेल तशी वसली असल्या कारणाने सदकांची [ गाड्या जाण्या जोगत्या ] सोय होत नाही. प्रवासाचा थकव्यामुळे लवकर भोजन वगैरे आटपून आग्या वामकुशीच केली. तो दिवस आम्हाला तसाच गेला.

पुढे चालू.



मिती श्रावण वद्य ७ शके १८२०

सर एम. ड. ड्रॉपटडफ मद्रासचे माजी गव्हर्नर यांनी गेल्या महिन्यांत सरहद्दी वरील लडाई विषयी बोलतांना या लडाईचा निरर्थकपणा उत्तम प्रकारे प्रतिपादित केला आहे. ते झगळे की आफगाणच्या मोहिमेला सुमारे दोन कोट पौड खर्च लागला, व परिणामी कांहीच लाभ न होता उलट एक अपक्रिया मात्र राज्यतुष्णने प्रकट केली असून तिचा शेवट होईपर्यंत काय काय प्रकार दृष्टीस पडतील ते खरे. लार्ड लॉरेन्स यांनी वायव्य सरहद्दी संबंधाने जो राजनीति समस्त केली होती तिचा त्याम केल्या दिवसापासून एका मागून एक चुक्यांची मालिकाच चालू आहे. एका चुकीमुळे दुसरी चुकणे माग होते तसा प्रकार या सरहद्दीच्या प्रकारांत बडदा आहे. या चुकीच्या राजनीतीचा पहिला वाईट परिणाम लडाईच्या

द्वाराने लाकडणीस पडला. सरकारच्या लष्करास हुद्देदागिऱ्या पदव्या मिळाल्या व नेटिव संस्थानिकांची राजभक्ति निदर्शनास आली तथापि सर्व कारस्थान आरंभापासून अगदी अनिष्ट दिशेने चालविले आहे ही गोष्ट चांगल्या मुद्देदीपणाचे लक्षण नाही. या भयंकर चुकीचा अर्थ इतकाच निवाला की लष्करी अंमलदारांनी बहुतेक सर्व व्हाइसरायांस आपल्या इच्छेच्या आधीन ठेविले आणि आपल्या तरवारीचा व बंदुकीचा जयजयकार सर्वत्र गाजविला. यांत लष्करी अधिकाऱ्यांचा दोष नाही काकी लडाई चालू करणे हा त्यांचा धंदाच होता पण त्यांच्या इच्छेला व्हाइसराय अनुसरले यांत व्हाइसरायांच्याच माथी सर्व अपशय येते.

वर बर्षाविलेला अभिप्राय अधिकारावर बहाल असतांना कोणीकडे लेपला होत ते ईश्वरास ठाऊक ! लार्ड क्रोमर, सर आकलंड इत्यादि मुत्सद्यांचे शहाणपण अधिकार सोडण्या नेतरच जगापुढे येत आहे. लणून वाईट वाटते.

गेल्या १८९७-९८ साली स्टॉपांची विक्री पुष्कळ कमी झाली व सरकारचे नुकसान मोठे झाले. एकंदर जनरल स्टॉप व कोर्ट फी स्टॉप मिळून विक्री रु. ८,२९,६०९-११ ३ पैची झाली; व स्टॉप खात्या निमित्त खर्च रुपये २८०६९२ आ. ९ पै आला. उत्पन्न १०० रुपयांमागे ६ या प्रमाणाने कमी झाले. स्टॉप विक्रीचे उत्पन्न कमीजास्त होत या संबंधाने मेजर वॉन हे स्टिंगस लिहितात की गेल्या रिपोर्टी प्रमाणे या रिपोर्टीत दुष्काळ वगैरे कारणांची परस्पर विरोधी कार्ये दृष्टीस पडतात. वणी व वाशिम जिऱ्हात जनरल स्टॉपांची विक्री पुष्कळ वाढली आहे हे मोठे नवल आहे. गेल्या दहा वर्षांचे आंकडे ताडून पाहिले असता वणी व वाशिम या दोन जिऱ्हांचे स्टॉपांच्या उत्पन्नाचे आंकडे इतर जिऱ्हापेक्षा निराळेपणा व विलक्षणपणा दाखवितात. १८९३-९४ साली स्टॉपांचे उत्पन्न अतिशय वाढले होते आणि त्या सालाच्या बरोबरीला आज स्टॉपांचे उत्पन्न आले नाही. गेल्या दहा वर्षांत १८९७-९८ प्रमाणे उमरावतीस स्टॉपांचे उत्पन्न कधीच कमी नव्हते. गेल्यासाली जनरल स्टॉपांची विक्री १९०६० रुपयांनी कमी असून कोर्ट फीचे उत्पन्न ४३,७०९ रुपयांनी कमी आहे. अलिशान रेसिडेण्ट साहेब झगतात की गेल्या दोन वर्षांत दुष्काळामुळे व्यापार फार कमी झाले, न्याय कोर्टांची कामे कमी झाली व त्यामुळे स्टॉपांच्या उत्पन्नास धक्का बसला.

**रा. शेवडेकृत अहल्या चरित काव्य.**

( आमच्या एका मित्रांकडून ) नंबर २

पद्य २३१ मध्ये दुसरी जोळ पहा करा स्वनियता कृती झटुनी हर्षुनी सर्व ही। प्रभूस रिझवा मुदे टिपि तयां स्वकी जो वही। यांतील "नो" या संबधी सर्वनामाचा

संबंध परमेश्वरा कडेस लावल्यास " जो परमेश्वर आपले चोपडीत त्या कामांना आनेदाने टिपून ठेवतो त्यास संतुष्ट करा " असा अर्थ करावा लागतो व असा अर्थ घेतल्यास परमेश्वराचे अमर्याद बुद्धिमत्तेस बहिष्कार घातल्या सारखे होते! तथापि या जगावर " चोपडीत कामे टिपून ठेवणारा " दुसरा एक समर्थ प्रभू येशू ख्रिस्त आहे त्यास उद्देशून हे पद्य असल्यास न कळे! कारण रा. शेवडे यांचा गहन कोटिकम कोणते वेळी कोणोकडेस भरारी मारील याचा नियम नाही.

( २ ) काव्यांत वऱ्हाडी प्रयोगांची भेसळ.

कावेंता ९३ शेवटील ओळ पाहा। प्रसून गति माळियाविण बरी न वागेंत व॥ वरील कावितेंत सासऱ्याने अहिल्या वाईस सती न जाण्या विषयी आग्रह करित असता तीस " व ह्मणजे अग " या वऱ्हाडी संवाधनाने संबोधित केले आहे! वऱ्हाडांत ख्रियामध्ये " तू कुठी जा व " " काय कर्त व " असे प्रयोग प्रचारांत आहेत हे सर्वांस महशूर आहेच. त्यास अनुलक्षण आमच्या कवीनेही आपल्या काव्यांत त्या संबोधनाचा उपयोग करून अहल्या वाईस सासऱ्याचे तोंडून " अत्र अहल्यावाई व " अशा वऱ्हाडी अश्लील संबोधनाने संबोधित केले आहे ! तसेच.

कविता २०९ शेवटील दोन ओळी पहा:-

पुरा पठन लेखन प्रसूति अल्प या कारणीं न नीति कमती झणण, बुध तुझीच, या कारणीं ॥

वरील कवितेंत " कमती " हा वऱ्हाडी शब्द " कमी " या शब्दाचे ऐवजी आहे. " त्याले काय कमती आहे " अशी वऱ्हाडांत भाषणाची पद्धति आहे. तीस अनुलक्षण वरील प्रयोग आहे.

कविता २१३ ओळ दुसरी पाहा.

जवान करणे पुढे मज असे तया समनी । वरील कवितेंत " तया समनी " धणजे त्याच्या समोर हा वऱ्हाडी प्रयोग आहे.

वऱ्हाडांत " माह्या साम ये " असा भाषणांत प्रयोग करण्याची वहिवाट आहे. त्यास अनुलक्षण आमचे कविराजांनी वरील प्रयोग घातला आहे.

कविता २९० ओळ दुसरी. भूधन्या हाय वषे सुखभर नमिता

वैस उणी अशी ती। येथे " अशी " हा वऱ्हाडी शब्द " ऐशी " या शब्दावद्दल योजिला आहे. वऱ्हाडांत " ऐसी " या संख्येच्या शब्दाचे रूप " अस्ती " असे आहे. त्या धोरणावर कवीने " अशी " या शब्दाची योजना केली आहे.

वरील प्रकारा सारखे प्रयोग याहून अधिक पाहण्याची इच्छा असल्यास वाचकांनी १४२, १४६, १८७ इत्यादि पद्ये लक्ष्यपूर्वक पाह्यावी.

( ३ ) व्याकरण व शब्दशुद्धता. या संबधाने लिहितांना कवीने आपले काव्याचे प्रस्तावनेत " पुरातन कवींनी जी माकळीक वेतली आहे तिचेच आह्मी न्यून-

धिकये करून अनुकरण केले आहे असे छटले आहे. " यावरून पुरातन कवींची रासिक, प्रेमळ व मनोहर कृती, तीतील शब्दसौष्टव, अर्थ गांभीर्य, मासादिक व अलंकारिक रचना इत्यादि अपूर्व गुण यांचे आमच्या कविशिरोऱ्हातीने अनुकरण न करितां " दोषग्राही गुणत्यागी चालिनिरिव दुर्जनः " या उक्ती प्रमाणे दोषा पुरते मात्र अनुकरण केले आहे असे उवड दिसते. आतां ज्या शुद्धाशुद्धतेच्या दोषांचे आनचे शिरोमणी अनुकरण करूं पाहातात तो दोष पुरातन कवींच्या कृतीतील एकंदर उत्कृष्ट गुणांशी ताडूं पाहतां एखाद्या महान जलाशयाचा त्यांतील जलतुषाराशी किंवा एखाद्या बालुकामय अरण्याचा त्यांतील एखाद्या शुद्ध कणाशी जो संबंध त्याप्रमाणे आहे. उलट आमचे मते तर अशा महाराष्ट्रभाषेत ललामभूत झालेल्या कविकृतिसंक्रांत जनांची दृष्ट न व्हावी या हेतूनेच कवींनी तीस वरील शुद्धाशुद्धतेचे यत्किंचित् दोषरूपी गालबोट लाविले असावे! पुरातन कवींचे हे वरील गुण प्रस्तुत काव्यांत यत्किंचित् अंशाने नरी परावृत्त जाहले असते तरी देखील सदरील दोषांस विशेष महत्त्व येते ना परंतु काव्यास सहन न होणारी अशी इतर व्यंगे प्रस्तुत काव्याचे ठायी अगणित असल्यामुळे " निरंकुशाः कवयः " इत्यादि सवलतीचे आड आमचे कवीस दडतां येत नाही. व्यवहारांत एखादे प्रामाणिक मनुष्यास जर कांहीं निरुपायाचे प्रसंगांमुळे खोटे भाषण करण्याचा प्रसंग आला तर तो प्रसंग कोणासही शक्य भासणारा आहे परंतु ज्याची नेहमीची कृतीच खोडसाळ आहे अशा मनुष्याने जर खोटे भाषण केले व ते तो लपवण्याचा प्रयत्न करूं लागला तर त्यायोगे लोकांत त्याचे संबधाने असलेला वाईट ग्रह जास्त बलवत्तर होतो याप्रमाणेच वरील गोष्ट आहे असो.

प्रस्तुत काव्यांत इंग्रजी भाषेप्रमाणे मराठी भाषेतील नामांस फक्त प्रत्यय जोडून देऊन त्यांस क्रियासूचक शब्द बनविल्याची कांहीं उदाहरणे आहेत. जसे: 'माणतां' धणजे श्वासोच्छ्वास करित असतांना ' जीवतां ' धणजे जीवत असतांना वगैरे कविता २२७ व ७० पाहा. महाराष्ट्र भाषेत अशी क्रियापदे बनविण्याची हातोटी दादोक्त अगर कृष्णशास्त्री कृत व्याकरणांत अथवा मोरोपंत, वामन पंडितदि कविश्रेष्ठांचे कवनांत कोठेही असलेली आमचे आदळण्यांत नाही. महाराष्ट्र भाषेवर हा नवीनच अनुग्रह दिसत आहे!

खालील पद्यांत ' शास्त्र ' व ' वी ' यांचीं रूपे अनुक्रमे " शास्त्रिणी " व " विषे अशीं केलेली आहेत. हीं व्याकरणातील कोणत्या नियमाचे आधारे केली आहेत तें समजत नाही. तयांस भजण्या पुसे विधि कुठे वचीं शास्त्रीधी । परी सुकृतिने तिच्या विपुल भूमिधेनू विषे ।

छंदांतील गण जुळण्याकरितां कित्येक शब्दांची मुद्दाम वेडी वाकडीं रूपे केलीं आहेत. जसे पाथरडी यांचे पाथारडी, मानवतो यांचे मानावतो, ताईत यांचे ताविज इ०, खालील पद्ये पाहा. प्रकाशावि इची जनी तिमिर छत्र पाथारडी । अशाविण कसा तिला दहनवेश मानावतो ।

क्षमा न कवणा मिळे जरी गळ्यांतला ताविज ।  
 कित्येक स्थलीं तर वऱ्हाचाच दीर्घ व दी-  
 र्घाचे वऱ्हाव असे शब्दही केलेले आढळतात.  
 पुढील कांहीं चरणे पाहा.

मुलीस गुण मंदिरा भुषवि नार मुक्ता बरे ।  
 स्विकारुनि परादरा परतला निजा मंदिरा ।  
 किमर्थ अपणा सुधी क्षणविति अहो पूरुष ।  
 तयां तदिय हक्क दे; तयि न कां सुभक्ति रुने ।  
 मिळे वितरणे बरी जनि न तें लघू सार्थक ।  
 वरील ओळींतील भुषवि, स्विकारुनि, पू-  
 रुष, तदिय, लघू हे शब्द, ठळक अशुद्धतेचीं  
 उदाहरणे आहेत.

ग्राम्य व अत्यंत व्यावहारिक शब्दांचा  
 प्रयोग ज्यांत केला आहे अशीं पद्ये जागोजा-  
 ग आहेत. तथापि त्यांतील कांहीं बेंचक  
 स्थले पुढे दिली आहेत. ती पाहा.

स्मरेत सकला स्त्रिया अनव युग्म हे वारमा ।  
 विधंत लघु अंक ही परि तर्था नसे गोम ती ।  
 सुपुत्रि अपरा क्षणा मरण कां करा गौगवा ।  
 न लेश नृप पूरुषी मदि सुवद्व जेवी रशी ।  
 विरक्ति करी जी मनी वरिल होतिये गादि कां ।  
 सिधी मनि वची तिते कुलजधर्म कां तो त्यजो ।  
 ज्यास तमि ठेविति सतत माणसे थेरडीं ।  
 कफा दि जयि गारि कां न समर्थी अखेरीस ती ।  
 चु श्री पलिकडे स्त्रिया अकल कोटची बोलती ।

वरील ओळींतील वारमा, गोम, गौगवा,  
 गादि, सिधी, थेरडीं, अखेरी, चुली, अकल  
 हे शब्द ध्यानात घ्यावे.

( ४ ) हत वृत्तत्व.

सदरील काव्यांत कांहीं ठिकाणी लंढ-  
 भंग ही झालेला आढळत आहे. खालील पद्ये  
 पाहा.

किंवा कवण साधुची सफल पुण्यआशी गणा  
 विवाहित अनूट की पितृगृही किंवा सासरीं ।  
 किंवा जग विशाल दे सकल रंगभूषा क्षणा ।  
 ( पुढे चालेल. )

## The Berar Samachar

MONDAY, AUGUST  
8 1898.

The good old days of plenty are no more and the struggle for bread is very hard and keen. The present competition has introduced a new principle of classification. Possession of wealth is the dividing agent and our society is gradually being re-modelled on these new lines. The change is however hardly perceptible. Our people are very sluggish to adapt themselves to the new conditions of life. The western civilization is a new plant to be engrafted on the old society; and we do not know where we are being drifted by the process of the present social revolution. The standard of comfort is slowly pushed forward but we are not moving as a nation to prepare ourselves to live that new life which modern European influences force upon us. The claims of the latter life are far-reaching and we are called upon to live as an industrial nation if we mean to survive the slow and sure change that is coming upon India. India must not allow itself in its own market as well as the markets of the world to be supplanted by the European manu- facture. The new life demands foreign goods on a grand and extensive scale and it will take a good number of years before India can supply its markets with home-manufactured

articles. When we see that we must unite ourselves for the common object of preserving our own national- ity we are extremely sorry that our life is a curse to ourselves and to the country at large. We do not make any effort to awaken ourselves to the new demands of an industrial and commercial life and our inability and helplessness is most blameworthy when we do not equip well the rising genera- tion with the educational requirements of the day. The government are fol- lowing a system of curtailing expendi- ture and are not prepared to give a fitting education. It is indeed deplorable because the government do not lift us higher to bring us to the level of their manufacturing nation. The social revolu- tion of the day is destructive in so far as it does not enable us to compete with the other nations of the world in industrial and commercial life. Our fate is sealed and we shall be extinct as a nation if we do not come up to the new exigencies of a national life. The fact is plain enough and the question is whether we shall arrest the progress of events downwards or be for ever fallen. We hope the government to be benign and benevolent and with the hope we aspire to restore India to its old grandeur from its present posi- tion at the bottom in the scale of nations.

The British administration is not an unmixed blessing. Its courts of justice and the business of money-lenders have practically killed our peasantry as a class and this destructive process receives an additional force from the system of assessing and re-assessing land—revenue according to the sweet will of the government. The last famine was most powerful to bring down the peasantry in Berar to the level of mere day-labourers. The large number of agriculturists who owned land is fast dwindling and many land-owners have become simple labourers in the field. Poverty was at work amongst them for a number of years and the general indebtedness of the people hastened the work of ruin to an appreciable proportion. The magnitude of this down-fall of the land-owning classes in Berar is alarm- ing and we are sorry for the sad fate that awaits a vast class of men who stuck to their land as the last thing they can transfer to others with a heavy heart. The process of transferring lands from the peasants to the money-lenders has developed in a number of unknown channels and if matters have their due course we shall be in a painful position to see the last of the agri- culturists as a class. The Government of India have on their legislative anvil the bill of Interest with some proposals of giving Civil Courts full discretion to validate the agreements between borrowers and their money-lenders provided they satisfy their sense of giving fair and impartial advantage to the weaker parties. We have no faith in such partial and one-sided remedies to help the peasantry from the clutches of the money-lenders. The relief must be in actual cash and should leave the poor people no occasion to borrow from their old shylocks. Unless this is done we do not believe in the goodness of any relief given in a half-hearted measure.

The revenue from the sale of general and Court-fee stamps shows a great decrease whereas the increase in the registration of documents both com- pulsory and optional has a sure tendency towards a decided increase. These fluctuations cannot be only accounted for but we are forced to be content with the summary abstract of the Inspector General in this connection:—

"In every district there is an increase under optional registration, affecting immovable property and a decrease under compulsory registra- tion, except Bassim and Wun, which show an increase under the latter head also. Under registrations affecting movable property, Akola, Basim, and Ellichpur show an increase, Buldana and Amraoti show a decrease; while Wun stands stationary. In total regis- trations Basim, Amraoti, and Wun show an increase, while Akola, Buldana, and Ellichpur show a decrease. The increase in the Basim district follows an increase in the previous year, and amounts to 27 per cent. Some of this increase is without doubt due to the opening of new offices at Jowalka and Manora, which together registered 500 documents, while the work in the old sub-districts of Basim and Mangrul, from which the new sub- districts were almost entirely taken, show a combined diminution of only 42 documents, the net increase being 458 or 34 per cent. Apart from this the general increase is an indication of progress in this district and of the growth of confidence in the efficacy of registration.

In the Wun district the increase amounts to nearly 20 per cent., but here it is of the nature of a recovery, and the district is still very backward. The drop in Ellichpur, which amounts to 10 per cent., is remarkable, but the figures here for the previous year were exceptionally large."

## वऱ्हाड

हवामान— या आठवऱ्यांत पाऊस थो-  
 डा पडला व एकंदर पाऊस १४ इंच झाला आहे. हेंच थंडपणा थोडो थोडा येत चालला आहे. पिण्याच्या पाण्याचे दुर्भिक्ष्य अद्याप संपले नाहीं. सर्वाजनिक आरोग्य साधारणपणे चांगले आहे.

आमचे लोकप्रिय आफिशिएटिंग कमिश्नर मि० हेअर साहेब हे गेल्या शुक्रवारी वार्षिक तपासणीच्या निमित्ताने येथे आले. देान तीन दिवस मुक्काम आहेत.

रा० रा० दामे दर नानाजी सिंदेकर झा-  
 र्के आफ कोर्ट निसवत डिपुटी कमिश्नर, अकोला, यांस दर्यापूरच्या तहशीलदारीच्या जागेवर नेमल्या प्रमाणे ते लवकरच तिकडे जातील.

रा० रा० सी. शामराव, अय्याची अको-  
 ला यांस समरी माजिस्त्रेटाचे अधिकार देण्यांत आले.

येत्या सोमवार पासून अकोल्यास सेशन कचेरी भरणार आहे.

## आकोला बाजारभाव

	दर खंडी
आळशी	७८ ६पये
जवारी	३८ पासून ४२॥ ६०
गहू ( काठे )	१२९
, ( बनशी )	१३०
चणे	७७
तेल	४१=
तूप	८॥ ६० मण
सोने	२९ तोळा
चांदी	७९
कपाशी	३९

नोटीस.

रामप्रताप रघुनाथदास दुकान अकोला यांस.

खाली सही करणार यांजकडून नोटीस करण्यांत येते की अकोले मंगळवारा येथे मी राहतो त्या नजीक पूर्वेकडची तुळी जागा वेऊन दरम्यानचा बोळ असता तो तुळी आंत वेऊन इमारत बांधली व वळचणाचे पाणी माझे घरावर घातले त्यामुळे माझ्या घरांत पाणी सांचून सर्वत्र ओल झाली आहे व घरांतील माणसे देखील आजारी झाली आहेत. यास्तव ही नोटीस पावल्या पासून तीन दिवसांत तुळी वळचण काढून टाकून तुम्ही आपले हद्दीतून पाणी न्हावे. मुदतशीर या प्रमाणे न केल्यास मी सर्व कौलार काढून फेकून देईन व योग्य कोर्टात याजवढल दावा केला जाईल. कळाव तारीख ९ आगष्ट सन १८९८ इसवी.

सही

शामराव सखाराम पिटीशन

रायटर राहणार अकोला

मंगळवारा दस्तुर

खुद्द.

नोटीस.

किरकोळ दि० मु० नंबर २

१८९८

वि० जिल्हा ज्यज्ज्य साहेबवहादूर जि-  
 व्हा अकोले यांचे कोर्टात सर्वत्र लोकांस कळविण्यांत येते की गंगाराम वल्लद रामचकस बनिया राहणार खामगांव हा तारीख २६ १०१९७ इसवी रोजी खामगांव येथे मरण पावला. त्याने तारीख १० माहे सप्टेंबर सन १८९७ इसवी रोजी नथु वल्लद कन्हयालाल अगरवाले अज्ञानपालण करणार आई सुंदरा-  
 नाई मर्दे कन्हयालाल राहणार खामगांव याचे नांवचे मृत्युपत्र लिहून दिले आहे त्यांत सदरहू मयताचे जिनगीचा मालक नथु वल्लद कन्हयालाल यांस केले आहे. त्यावरून मृत्युपत्रांत लिहिले प्रमाणे सदरहू जिनगीची व्यवस्था करण्या करिता हुकूम मिळण्या वि-  
 षयी सुंदरावाई मर्दे कन्हयालाल राहणार खामगांव इने आमचेकडेस अर्ज केल्यावरून सदरहू अर्जाची चौकशीची तारीख १९१९। ९८ इसवी रोजी दिवसा १० वाजतां अ-  
 कोले येथे आमचे कोर्टात नेमली आहे. तर ज्यास सदरहू मिळकतीवर आपला हक्क संबंध दाखविणे असेल त्याने सदरहू तारखेस नेमले वेळेस आमचे कोर्टात हजर होऊन आपला हक्क संबंध दाखवावा. तसें न झाल्यास पुढे तक्रार ऐकली जाणार नही कळावे तारीख ४ माहे आगष्ट सन १८९८ इसवी.

F. W. A. Prideaux  
 Deputy Commissioner and  
 District Judge  
 Akola.

वर्तमानसार









पंजाब सरकारचे मुलकी कमिशनर मि० थारवर्न यांनी सरहद्दीवरील मोहिमे संबंधाने सिमल्यास सरकारची हत्ती एवढी दोबळ चूक दर्शविली तेव्हां पासून सरकारची तारंबळ उडालेली दिसते. मि० थारवर्न सारख्या प्रामाणिक व निस्पृह वक्याला शिक्षा देण्याचा देवील सरकारचा विचार असल्या विषयी बातमी प्रसिद्ध झाली होती. इतक्यांत मि० डेव्हिड यूल यांनी कलकत्यास सरकारचा नाण्या संबंधीची खटपट चुकीची आहे असे मुद्देसूत शाबित केले. मि० यूल कलकत्ता बँकेचे चंभरमन आहेत व ते स्वतंत्र आहेत. त्यांचे संभाषण सरकारास विषय प्रमाणे कटु आहे. लार्ड रिपन साहेबांच्या मार्गे खरा मुत्सदीच कोणी आला नाही.

१८९३ च्या २६ जूनला टांकसाळी बंद करण्याचा कायदा केला ही मोठी चूक झाली असे सांगतांना मि० यूल यांनी राष्ट्रीय सभेचेच विचार संस्थापित केले. सरकाराने आपल्या सिव्हील सर्व्हंट्सांची गाऱ्हाणी न ऐकतां हुंडणावळीचा भाव जसाचा तसाच धाड्यात बदलून द्यावयाचा होता. परंतु रुपयाच्या नाण्याची किंमत वाढविण्याची लटकी खटपट केल्यामुळे रुपयाचा भाव अतिशय उतरला, व्याजाचे दर विक्रम वाढले, भांडवले मिळनाशी झाली आणि चालू गोष्टींच्या प्रवाहाला प्रतिरोध होऊन लोकांचे सर्वथैव नुकसान झाले. देशांत तौल औद्योगिक व संपत्तिवर्धक गोष्टींचा व्हास होत चालला. मि० यूल हे उत्कृष्ट उपाय दर्शवतात की सरकारने कर्न फिटनास दिसल्या बरोबर इंडियन रेलवे विकून टाकण्या पाहिजे होत्या, आणि सर्व सरकारी नोत्राचे पगार रुपयाने देण्याचा परिपाठ सुरू करावयाचा होता. पण ही गोष्ट सरकारास बळ झाली नाही. मि० दादाभाई व मि० म्याकलीन हे तरी पूर्वी पासून हीच गोष्ट सांगत होते. हल्लीं कर्नली कमिशनर वसले आहे परंतु आंचा अभिप्राय इंडियाला कल्याणप्रद असा वाहेर पडेळ असे वाटत नाही. मि० यूल व मि० थारवर्न यांनी निस्पृहपणाने खरी बाजू जगापुढे मांडली या व बद्दल सर्व देश त्यांची ऋणी आहे.

**The Berar Samachar**  
MONDAY, AUGUST 15 1898.

The Excise department of the government has a two-fold function to do. It creates a rich source of revenue and acts the role of a moral preacher. The main policy is to tax people in order to make them less vicious in point of a drink or a drug. The incidence of taxation falls on the intoxicants in some form or another. The guiding principle is to make these articles as dear as possible so that the people may not find them within an easy reach. The aim is to make them feel the pressure when they will have to pay dearly for their vicious luxuries. Such an excise will naturally minimize the vices of intoxication and will, in the sequel, yield an ample revenue to the government. There is an implied assumption however upon which the Excise department should work. Look at any society and we will find that the vice of drinking or some such vice will always exist to a certain extent. Total abstinence from narcotics is an ideal and useful only as an ideal. We shall have to provide a salutary and effective procedure to check this vice within its

ue limits; and if we further press our stringent Excise rules the result is that a new evil is added to the original vice. The excise policy should be pursued until we get at the minimum of this vice. Further extension of the policy is however the rule of the day. The government pushes forth this incidence of taxation to realize the highest revenue that the vices of the people can yield. The maximum of revenue with the minimum of the vice is in short the motto of the Excise department. The government ill consults the public good when it raises the standard of the maximum revenue to an enormous degree. The Excise revenue knows no limits and falls heavily upon the poor people. Man is more or less a machine of habits and, beyond a certain degree, he cannot control himself. When we say this we take the example of a man in the ordinary run of life. He will spend his last Rupee in order to get a drink. Such is the irresistible force of the vice of intoxication. When we come to deal with this aspect of man's nature we think that the policy of the government runs amiss in so far as it does not stop levying an additional tax on the intoxicating articles. We confess that in our province as elsewhere in India the maximum revenue has become a misnomer because the revenue has become double or treble the amount which should be fixed as the maximum amount in view of the minimum of vice that can be reached in the modern state of our society. The present revenue is excessive and many families are crushed into a state of misery, degradation and starvation. The Excise policy has thus become the cause of ruin and we would request the government to see whether it is not moral to reduce this taxation in order to bring peace, happiness and prosperity to the numerous families that fall a prey to the vice of drinking.

With the total population of 28,97,040, this province had the Abkari demand of Rs. 11,23,350 for the year 1897-98. This gives 5 As. 10 pies as the incidence of the excise taxation per head of population. This compares very favourably with the figures of the Bombay-presidency and we do not know whether we should congratulate our local government on the success it has achieved in this branch of administration. With us, it is really a matter of regret. In the report of 1896-97. Mr. Bullock has showed that this tax comes up to 1 As. 7 pies per head in the North West Provinces. We do not know why it is so excessive and absorbing in Berar unless it be presumed that the vice is most prevalent here and the people are rich. But the stern facts do not warrant such a presumption. We think that there is a great field for improvement in this direction.

The annual report on the administration of Excise for the year 1897-98 shows a gradual decrease in the total revenue realized by the government. In 1895-96, the excise revenue amounted to Rs. 14,76,352, in the year that followed, viz, the year of the last famine, there was a large diminution in revenue to the extent of Rs. 1,53,711, and in the year under report there was a still further fall of Rs. 1,29,243 in the gross receipts. The year has been very unfavourable to the Excise-revenue but we do not agree with the Resident when he traces a causal connection between the decrease and "the distress and high prices which prevailed during the year of report." There was neither the distress nor the high prices in the year under report. The resolution was perhas drafted in haste when Sir Plowden was about to proceed on leave. The famine was no doubt a great agent to diminish the revenue from excise in 1896-97; but we fail to see how the same effects can not be counteracted by the good harvest and low prices

of 1897-98. The fall in the latter year was Rs. 1,29,243 because the revenue decreased from Rs. 13,17,641 to the sum of Rs. 11,88,398. To our plain mind the causes must be found out in some other quarters. We admit that the people have not yet recovered from the worst effects of scarcity and famine and can hardly be ready to pay willingly for the luxuries of their vicious cravings. This will explain that the prostration of the people is most complete and alarming; and it will require a long time and a solid help from the government. The latter should adopt a humane and generous policy of relieving more or less the people from this excise taxation. The demands of the administrative expenses do not exceed the revenue from other sources of income and it is now time to lessen the rigour of realizing revenue in this direction.

Birth and Social position are great charms with the Indians. They play a great part in the same manner all over the world. They guarantee certain virtues which are highly valuable. The Pioneer has some nice remarks in this connection though we do not endorse his application of the principle to the present circumstances. The Pioneer remarks:— "That the influence acquired by right of birth and social position counts for very much in the East, is a truism which it is necessary to reiterate and emphasise in these days when, in presence of the more assertive indications of equalising forces and tendencies, its extent may easily be underrated. At the same time it is a serious political evil, not to say danger that those who are reckoned as the natural leaders of the people are no longer always among the officially recognised leaders, and that the exceptions must tend to become more numerous until the aristocracy of rank and birth receive that liberal training in the science and literature of the West which constitutes the chief passport to dignity, position and even usefulness under the British Government. There cannot, therefore, be two opinions about the desirability of special steps being taken by Government to promote education among the nobly born of their subjects. The complaint is very general among natives of influence and position, in Upper India at any rate, that under our rule power and position have been, to a large extent, transferred to men of low birth and still lower social status, and in certain districts this has caused a good deal of discontent and heart-burning. Men whose ancestors stood by the Government in times of trouble, and helped not a little to consolidate British rule in the Punjab after the annexation, think themselves treated shabbily when they find men whose fathers and grandfathers would not have been allowed to sit besides theirs, placed in positions of power and authority over themselves. British official, in spite of a desire to help men of this class, find it very difficult to do them any tangible good. In this life the race is to the swift and the battle to the strong, whilst a good liberal education is one of the most powerful weapons of warfare in the struggle for existence, and individuals or classes that lack it have to go to the wall. Heaven helps those who help themselves, is a maxim the value of which, in the best interests of the better classes of our native fellow-subjects, cannot be sufficiently emphasised. At the same time a good deal of encouragement on the part of Government will have to be given, even when these classes have

taken kindly to education, in order to enable them to make up for their start in the race for power and affluence."

The Champion of Bombay has vigorously drawn a parallel sketch of the lives of Gladstone and Bismarck. The difference is most striking and we request our reader to observe in the following para how one might have ill suited the statesmanship required in the country of the other. Both were the central suns of their countries and shone brightly in their own spheres. The learned editor of the Champion observes:— "Between Bismarck and Gladstone there was a difference as wide asunder as the poles. It is only a truism to say that Bismarck would have been as much of a complete failure as statesman in England as Gladstone would have been in Germany. The genius of the two was wide apart. In Bismarck there was none of the high culture, the lofty moral aim and ideal, the virtues which adorn humanity, which made William Ewart Gladstone so beloved, so respected, so idolised by the civilised world at large. They stood on different planes, moving in altogether different orbits. Had they both wandered away from their respective circles, and tried to meet each other, it is to be feared, there might have been a serious collision. The righteousness of Gladstone would have repulsed Bismarck with his unscrupulous statesmanship. At no time these contemporary statesmen could have agreed. And if they had agreed, they would have done so only to differ. History will have to judge the two by different scales entirely. But by whatever scales she might weigh them, the palm of superiority will always rest with Gladstone. Bismarck's vision was limited by his own country. Gladstone's embraced the wide world, which he animated by his own enthusiasm. In him was that marvellous human pathos which attracted the world towards himself. In Bismarck it was wholly wanting. While the German tried to reduce a people to slavery the Englishman nobly strove most unselfishly to free enslaved nationalities from oppressive thralldom."

**वऱ्हाड**  
मे० हेअर साहेब हे परवा शनिवार पर्यंत अकोल्यास होते. कचेऱ्या, शाळा वगैरे साहेब वहादुरांनी पाहिल्या. हे गृहस्थ स्वभावाने फार गोड असून त्यांच्या इतका लोकप्रिय आफिसर या प्रांती दुसरा नाही. यांची स्वारी जुलढाण्यास गेली आहे.

गेल्या मंगळवारी येथे एक क्रिकेट खेळाचा सामना झाला. उमरावती जिल्ह्याच्या व आकोला जिल्ह्याच्या साहेब लोकांमध्ये हा खेळ झाला. त्यांतच उभय पक्षां काहीं नेटिवही होते. दांन्ही पक्ष चांगले बरोबरीने खेळले आणि उमरावतीच्या बाजूची अखेरिळा सरशी झाली.

तानी नावाच्या एका ब्राह्मणी विधवेवर बालहत्या केल्याच्या आरोपावरून मे. सी. शामराव मानिस्ट्रेट यांच्या समोर खटला चालू आहे. ही बाई चांगल्या वरांतली असून लहानपणाच विधवा झाली. पापकर्मी पाय घसरल्यावर पुढे लोकलज्जेला भिऊन तिने ही हत्या केली असा आरोप आहे. ही गोष्ट ऐकून सर्व लोक दुःखी व श्रमी होतील।

वर्तमानसार















नी वाचण्यासारखे आहेत. कारण ते वाचले असतां प्रकृत काव्याच्या संबंधाने त्यांस स्वतंत्रपणे विचार करण्यास बरे पडेल. व त्यावरून असे ही दिसेल कीं आयुनिक इंग्रजी शिकलेले विद्वान गद्यात्मक लेख कितीही उत्तम लिहित असले तरी पद्यात्मक ग्रंथ ते लिहू लागले कीं कमजास्त जुन्याच वळणावर लिहितात. दुसरे, खालील भाषांतर देण्यांत माझा असा उद्देश आहे कीं या नवीन इंग्रजी पंडितांस रुचिभिरता ह्याणून कांही गोष्ट असते हे सांगवें, आणि जे आपणास आवडत नाही तें सहन करण्याची आवश्यकता त्यांस कळावी. इतके त्यांस कळले आणि "जुनी तऱ्हा ह्याणून कांही असते; आपणांस आवडत नाही असे जगतांत कांही असते; ही एक वेगळी तऱ्हा आहे" इत्यादि प्रकारे शांतपणे विचार करून माथे-फिरू प्रमाणे त्यांनीं बरळण्याचें सोडून दिलें तरी मोठे कार्य होईल आणि ते खरे विद्वान ह्याणवण्यात पात्र होतील असें मला वाटते. आतां उपोद्घात विशेष न लांबविता कुठे यांचे विचार देतो.

"शास्त्रीयांची संख्या मोठी आहे पण त्यांच्या खालोखाल आपल्या नवीन सुशिक्षित मंडळीची बुद्धिमत्ता शास्त्रीयांच्या बुद्धिमत्तेहून श्रेष्ठ असून त्या बुद्धिमत्ते पासून जी शक्ति अंभी येण्याची तीही या नवीन मंडळीत नासत आहे. या नवीन विद्वानांची अभिरुचि सुधारली आहे. त्यांची बुद्धि प्रगल्भ झालेली आहे. त्यांचे सिद्धांत बहुधा बरोबर असून योग्य विचारांती झालेले असतात आणि त्यांचीं मनें पूर्वे इहापासून मोकळीं असतात. या करितां न्यायासनावर वसण्यास ते योग्य असतात. पण कित्येक गोष्टीमुळे त्यांस योग्य न्याय देवत नाही. ते इंग्रजी वाचतात तेव्हां जें स्तुत्य असेल त्याची ते तारीफ करितात, पण त्यांनीं मराठी पुस्तक हातीं घेतले कीं त्यांची तऱ्हेत जाते. त्यांना इंग्रजी वाचण्याची संवय असते. इंग्रजी काव्य ह्याणजे काय हें त्यांस पूर्ण कळतें आणि त्यांच्या विद्वत्तेच्या योगाने इंग्रजी कवीच्या मनोवृत्तीत प्रवेश करण्यास ते योग्य असतात. यामुळे सौंदर्य शोधून काढून आपल्या चित्ताचे रंजन करण्यास त्यांना अडचण पडत नाही, पण मराठी त्यांची स्वभाषा असून तीत त्यांचे असे होत नाही. त्या मापेंत अपक्वता त्यांच्या नजरेस येते. तीतलीं वाक्ये त्यास कशीचशीं वाटतात. आणि ज्या वृत्तांची यांच्या कानांस संवय नाही अशीं वृत्ते त्यांच्या दृष्टीस पडतात. आतां शास्त्रीयांविषयी पाहू गेलें तर कवितेच्या एखाद्या ओळीत बरेच संस्कृत शब्द नसले तर ते दगड घेऊन मारायला उठतील, कारण शुद्ध मराठी शास्त्रीयांच्या कानाला अगदीं झों बऱ्यासारखे वाटते. तेव्हां आतां दोन गोष्टी शान्या. पहिली, नवीन विद्वानांस मराठी अससष्ट वाटते आणि दुसरी, शास्त्री मराठीस नीच समजतात. दोघांमध्ये साधारण एक गोष्ट दिसते. ती ही कीं मराठी भाषा सुधारण्याविषयी दोघेही खटपट करीत नाहीत, आणि आपापल्या दृष्टीनें दोघे तिची केवळ पहातात. नवीन विद्वान सरकारी नोकऱ्यांमार्गे आणि घंघ्याच्या मार्गे लागल्या

मुळे त्यांना मराठी पुस्तकाकडे हुंकून पहाण्यास वेळ नाही. हे गृहस्थ जेव्हां गद्यात्मक मराठी ग्रंथ लिहितात तेव्हां इंग्रजी ग्रंथकारांच्या किंवा बरहुकूम स्थापन केलेल्या नवीन किंवा अपूर्व पाठशाळेंतले आपण आहों असे दाखवितात. पण काव्य लिहू लागले ह्याणजे अष्ट अभिरुचीचे संस्कृत-मराठी कावे जे मोरोपंत आणि वामन यांनीं दाखविलेल्या मार्गाचे तंतोतंत आणि मोठ्या उत्साहाने अनुसरण करितात, आणि त्यांचा किच्चा गिरावण्याकडे आजपर्यंतचे त्याचे यत्न झाले आहेत. हा त्यांचा दोष नव्हे. त्यांचा इलाज नाही. त्यांनीं जीं पदें आणि साक्या केल्या आहेत व ज्या काव्याच्या संगीत पद्धतीला योग्य आहेत त्या वन्याच अशीं शुद्ध मराठींत आहेत पण त्यांनीं जे श्लोक किंवा आर्या केल्या आहेत तेथें त्यांची भाषा लंगडी पडली आणि मग संस्कृत शब्द तीत र्नांनीं यथेच्छ घुसडले आहेत. हीं श्लोक आणि आर्या यांचीं वृत्ते माझ्या मते वीरपराक्रमवर्णनात्मक किंवा यासारख्या दुसऱ्या काव्याला योग्य आहेत. असो. संस्कृत शब्द घुसडले ते घुसडले पण त्या शब्दांची किंवा मराठी शब्दांची रूपे बदललीं आहेत व कित्येकांचीं विद्वूव केलेलीं आहेत. ओळी मार्गे ओळी अशा रचल्या आहेत कीं जरी कविता काळजीने पुनः पुनः वाचली तरी तिचा अर्थ कळत नाही."

कुठे यांचे हे वरील विचार नवीन विद्वानांनीं केलेल्या काव्यास लागू आहेत, इतकेच नाही तर वामन, मोरोपंत आणि सर्व जुने प्राकृत कवि यांस लागू आहेत. ज्यांचे ग्रंथ आपल्या सर्व शाळांतून प्रमुखत्वे करून शिकविलेले जातात व ज्यांचा किच्चा सर्व आयुनिक विद्यार्थ्यांपुढे मांडलेला आहे व य विद्यार्थ्या पैकीं जे पुढे कवि होतील त्यांनीं जणू काय व्याचा किच्चा वळवावा अशी मांडणारांची इच्छा आहे असे जे कवि मोरोपंत आणि वामन त्यांस कुठे यांनीं प्रष्ट अभिरुचीचे असें ह्मटले आहे. कुठे यांनीं degenerate असा इंग्रजी शब्द वापरला आहे. शब्दांची मूळरूपे बदलणे, त्यांना विद्वूव प आकार देणे, त्यांचे हातपाय लंगडे करणे हे दोष ज्यांत नाहीत असे मराठी जुने किंवा नवे काव्य एकही सांपडणार नाही. आपल्या पत्रांतील टीकाकारांचें मराठी ग्रंथांचे अवबोधन जर तुटपुंजीचें असलें व त्यांच्या टीकेवरून आहे असें खास वाटतें, तर या गोष्टीस माझा इलाज नाही. पण कुठे यांनीं जे लिहिले आहे ते सर्व मराठी जुन्या व नव्या ग्रंथांच्या संबंधाने आहे. तेव्हां जी स्थिति इतर ग्रंथाची आहे तीच जर अहल्या चरित काव्याची आहे तर सामान्य दोष यांत विशेषत्वे करून दाखविणे ह्याणजे ही मराठी काव्ये मुळींच वाचलीं नाहीत असें स्पष्ट कबूल केल्यासारखे आहे. अहल्याचरित काव्यांत नितके दोष ह्याणून दाखविले आहेत तितके ही मोरोपंत, वामन किंवा वाटेलेता इतर मराठी कवि यांच्या ग्रंथांत काढून देतो. तेव्हां सर्वत्रच जी स्थिति आहे ती दोषात्मक होऊं शकत नाही. तिळा जी दोषात्मकता आहे ती इंग्रजी दृष्टीनें आली आहे. हा लेख ही पुण्याच्या

सुधारक पत्रकारांतही वाचण्याची शिफारस करितों. कारण शब्दांचे हात पाय मोडून त्यांचा उपयोग केल्याबद्दल त्यांनाही या काव्यावर टीका करतांना लेखणीचे दोन हात मारले आहेत. मराठीतील शब्द जसे बोलण्यांत व गद्यात्मक भाषा लिहिण्यांत येतात तसे कोणत्याच कवीनें पद्यात्मक काव्यांत वापरले नाहीत, वऱ्हाचा दीर्घ किंवा दीर्घाचा वऱ्हा करणे किंवा अन्य रीतीनें बदलणे किंवा विद्वूवही करणे ह्या जर गोष्टी कमजास्त सर्व ग्रंथांत आहेत तर त्या अमुक एक काव्यांत असल्याबद्दल विधान करण्यांत काय शहाणपण आहे? या विधानावरून लिहिणाराची अविद्वत्ता मात्र दृष्टीस पडते. माझ्या मते भाषेसंबंधाने अहल्याचरितकाव्य वामन, मोरोपंत किंवा रघुनाथ पंडित यांच्या काव्यासारखेच येईल. तेव्हां ती काव्ये जर आपणांस सह्य आहेत तर हेंच अससष्ट मानण्यास कारण काय? ज्या बुद्धीत मत्सर आणि द्वेषभाव असतील, जी संकुचित असेल, जिळा सादस्य आणि विरोध हे ओळखतां येत नसतील, जुने ते चांगले पण त्याच जातीचे नवे ते वाईट असे ह्याणव्या इतकी जी संस्कृत झाली नसेल तीच बुद्धि या काव्यास त्याज्य ह्याणेल. याच्या उलट जी बुद्धि असेल ती जुन्या काव्यासारखे हें एक आहे इतके तरी ह्याणेल. हा माझा शेवटचाच लेख आहे. आपल्या पत्रांतील टीकाकारांत थोडे जास्त शहाणपण यांचे ह्याणून एका पंडिताचे मराठी काव्या संबंधाचे शांतपणाने व सर्व वाजुने केलेले विचार ही आपल्या पत्रांतून दिले व त्यांस आपण जागा दिली याबद्दल ही आपला आभारी आहे. आपले वाचक वरील व मागील पत्रांत आलेले विचार वाचून प्रस्तुत टीकाकाराची योग्य किंमत करतील अशी मला उमेद आहे. कळावे.

आपला

एक नेमस्त विचारी.



मिस्त्री भाद्रपद शुद्ध १२ शके १८२०

इतर प्रांतांत जसा निरनिराळ्या खात्यांच्या परीक्षा हेत असतात तसा वऱ्हाडांत ही हेत असतात. या प्रांतीं पोलीस खाते, फारेस्ट खाते, आणि मुलकी व न्याय खाते यांच्या तीन स्वतंत्र परीक्षा सालेना होतात. प्रत्येक खात्याचे नियम व कामाची वाहेवाट ही विशिष्ट प्रकारची व ठराविक असतात; आणि ती त्या खात्यांत शिरोलेल्या नव्या माणसास ठाऊक नसतात. तेव्हां त्या खात्यांतील नविशक्या अधिकाऱ्यांनीं सर्वगोष्टीची माहिती करून घ्यावी आणि अशी माहिती चांगली झाली आहे किंवा नाही हें ठराविक्यासाठीं डिपार्टमेंटल परीक्षा घ्यावी असा परिपाठ

पडला आहे. या परीक्षांचे महत्त्व मोठे आहे आणि उत्तरोत्तर त्या कसोशीने घेतल्याजातील अशा विषयी सरकारचें मुख्य पहाणे असते. हल्लीं विद्यादानाचा प्रसार मोठा आहे आणि सरकारी चाकरी बद्दल चांगल्या चांगल्या विद्वानांच्या उज्या असतात. यामुळे निरनिराळ्या खात्यांच्या परीक्षा अगोदर व्हाऊन नंतर नोकरी घ्या असे ह्याणणारे उमेदवार ही पुष्कळ आडळतात. पण या डिपार्टमेंटल परीक्षांची योजना अगदीं उलट आहे. प्रथम एखाद्या गृहस्थाला अधिकार देतात आणि नंतर त्याला त्या अधिकाराची लायकी येण्यासाठीं त्या खात्याची परीक्षा घावयाला लावतात. हा पहिला व्युत्क्रम मार्ग होय. या परीक्षेला आणखी पुष्कळ सवलती असतात वर्षांतून दोन वेळा ही परीक्षा होते. एक एक विषय घेऊन हळू हळू परीक्षा पास झाले तरी चालते. तीन चार वर्षांच्या मुदतीत गोळावेरजेनें सर्व विषयांत पसार झाले ह्याणजे संपूर्ण लायकी येते. त्या शिवाय ही परीक्षा देखील पुळपुळीतच होत असते. शाळांतील किंवा युनिव्हर्सिटीतील परीक्षा प्रमाणे या परीक्षेत अधिकारी मंडळी चांगली कसाळा लागत नाही. असा प्रकार असून देखील कधी कधी या परीक्षा न उतरल्यामुळे कांही अधिकाऱ्यांस रजा देण्यांत आल्या आहेत खरोखर हा अपराध त्या गृहस्थांचा नाही पण त्यांस अधिकार देणाऱ्यांचा आहे. ज्याला शिक्षण चांगले मिळालेले असते तो या परीक्षा देण्याला स्वतांस तयार करू शकतो; परंतु ज्याला नोकरी निव्वळ मेहरवानीवना मिळाली असते त्याला ती संभाळता संभाळता मोठी पराकाष्ठा करावी लागते. मुलकी खाते व न्याय खाते यांतील नेमणूका मोठ्या चुकीच्या होतात आणि हीच गोष्ट इतर खात्यांस सारखी लागू पडते. अनधिकारी मनुष्यास अधिकार दिव्याची उदाहरणे आमच्या प्रांतीं पुष्कळ आहेत; आणि त्यामुळे त्यांस या डिपार्टमेंटल परीक्षांचा मोठा वागूलबोवा वाटतो यांत कांही नवल नाही. डिपार्टमेंटल परीक्षा खरोखर नितक्या उपयुक्त व्हाव्यात तितक्या हेत नाहीत इतकेच नाही तर विद्या खाते शिवाय करून आमच्या प्रांतीं इतर खात्यांत विद्यासंपत्तीला कांहीच मान मिळत नाही. इतर खात्यांत हुद्देदारीच्या जागा मिळविण्याच्या क्रिया विद्यादेवाच्या हातीं नाहीत. तिकडील संधाने निराळी असतात, चाकरी मिळव्याच्या लायकीचे गुण निराळे असतात आणि विशेषी विचारपूस बहुत करून दांभिकपणाची असते. सारांश, डिपार्टमेंटल परीक्षा वाईट नाहीत पण त्या चाकरी देण्या पूर्वीं घेण्याच्या असून मागाहून घेतल्यामुळे त्यांचा दुरुपयोग फार होतो.

डिपार्टमेंटल परीक्षेचे पोकळ महत्त्व कधी कधी फार वाढते. याला ताजें उदाहरण ह्याणजे एल. एल. बी परीक्षा पसार झाल्या नंतर ही कायद्याच्या विषया संबंधाने देखील या परीक्षे पासून मुक्तता मिळणार नाही असा ठराव प्रांतिक सरकाराने केला आहे. एल. एल. बी ची परीक्षा

ती कोणीकडे व डिपार्टमेंटल परीक्षा कोणीकडे ! मोठमोठाले ग्रंथ वाचणाऱ्यास धुळाक्षरी ओनामाच्या परीक्षेला वसविण्या सारखा हा प्रकार दिसतो. हिऱ्याला कोळशाचोवर कोळशाच्या गुणाची परीक्षा देण्याला वसविण्या इतकी जाडो विद्वत्ता आमच्या स्थानिक सरकारची आहे. सरकारी रीतच चमत्कारिक आहे आणि त्रारंवार असले प्रकार घडत असतात तेव्हां या ठरावाबद्दल दुःख मानण्यांत कांहीं हांशील नाहीं. हा उगाव रद्द करण्याविषयी विनंती मात्र आम्ही करीत आहो तेव्हां तिला यथाकाल योग्य मान मिळेल अशी आम्ही आशा करितो.

मित व्यया सारखा उत्तम किताब व्यवहारांत दुसरा नाहीं. व्यक्तिमात्राला व सरकाराला ही गोष्ट सारखीच लागू पडते; किंवाहना सरकाराला मित व्ययाची मातव्वरी फार मोठी आहे कांकी त्यांच्या कृतीचा परिणाम फार लांबवर पोचतो. आदा पाहून खर्च उवावा असा वाडवडिला पासून उपदेश चालत आलेला आहे परंतु सरकाराला हा नियम चांगलासा कबूल नाहीं असे वाटते. इंडिया सरकारा पासून तो स्थानिक सरकारापर्यंत सर्व राज्यकारभार उधळपट्टीचा चालू असतो. या उधळपट्टीचा तडाखा आमच्या प्रांतालाही भोगावयाला लागत आहे व अधिकाधिक लागणार आहे. आम्ही असे ऐकतो की शाळा खात्यांत काटकसर कोणकोणती होण्या सारखी आहे अशा विषयी अलिशान रेसिडेण्ट साहेबांकडून विचारणा झाली आहे. ही वदंता खरीच असेल तर मोठी दुःखाची गोष्ट होय; आणि असेही लोक बेळतान की शाळाखात्याकडील एक मोठीशी रकम कमी करण्यांत येणार आहे. मित व्यया खाली मोडणारी ही काटकसर असती तर आम्ही कांहीं छटले नसतें. परंतु सरकार आपल्या इतर खात्याच्या खर्चाच्या निभावणीसाठी शाळाखात्यावर गदा घालित आहे हे वईट होय. शाळाखाते. खरोखर सर्व खात्यामध्ये श्रेष्ठ होय आणि जर कांहीं खाती कमी करण्या सारखी असतील तर शाळा खात्यावर पाळी शेवटी आली पाहिजे. तशांत आमच्या प्रांतील शाळाखाते मोठेसे श्रीमान नाहीं व पूर्वी पासूनच ते भिकारी आहे. पैशाच्या अभावामुळे त्या खात्याचे हातपाय तुटल्या प्रमाणे झाले आहेत आणि विद्यादानाची गरज उत्तरोत्तर वाढी आहे अशा स्थितीत वरील प्रकारची काटकसर सुद्धे होईल असा आह्वास भंवसा नव्हता. पोट आणि अवयव यांचा जसा परस्पर संबंध आहे तसा शाळाखाते व इतर खाती यांच्यामध्ये संबंध आहे. शाळाखात्याचे उत्पन्न कमी करणे ह्मणजे पोटाला उपाशी मारल्या प्रमाणे आहे. लष्कराला जशी त्याच्या मोदीवाल्या शाखेची जरूरी आहे तशी राज्यकारभाराला शाळा खात्याची जरूरी आहे. सरकार कद्रूपणा स्वीकारील तर बरे; पण उधळपट्टी करून शाळाखात्याला काटकसर भोगण्याला लावील तर मोठी चूक होणार आहे. या बाबदीत अ.म.चे लोकप्रिय डायरेक्टर राव बहादूर पटवर्धन मोठे खंबीर आहेत आणि ते

असल्या काटकसरी संबंधाने नेटाने सरकारी भांडून आपला पक्ष खरा करतील अशी आह्वास उमेद आहे,

### The Verac Samachar

MONDAY, AUGUST 29 1898.

In our last issue, we have shown that our education is faulty because we waste time in studying the English language. We call it a waste of time advisedly. We are proportionately put to a disadvantage and the progress of real education is arrested to a wide extent. The English language is nothing to 90 per cent of the vast population. Mere knowledge of the foreign language of our rulers is no gain to many people. Their course of life is fixed and at an early age their greatest care is to earn a competent livelihood. Our school-system goes hard with them and does not enable them to run the next race in life. Experience has another story to tell. It indicates a loss of vitality in the young people; and a general weakness or exhaustion comes upon them to cripple their energies at the outset of this battle. A man is major when he has completed his 18th. year. We presume that he is fit to begin his alphabets at his 6th year. When he is a grown man he can hardly spare himself for further education. An ordinary man has not got means and leisure to pursue a higher course of education. He must look up for some profession or other. In many families this age-limit is also very low; many young men begin work at their 14th. or 16th. year. In agricultural and labouring classes, young boys attend to some work of their father and earn so much for the family in the shape of wages for each day of work. So the total period of education is 12 years between the 6th. and 18th. years of our boys. The matriculation-course almost extends to the same period. And we doubt whether a matriculated student is at all useful to himself if he does not accept service. He is unfit for any independent profession and it is this evil to which we wish to advertise today. So our school-course requires a complete revolution. The smattering knowledge of a matriculate is imperfect in all respects and does him no good. He is at sea when he reviews his career as a man of the world. Our system should be improved in many respects. The course of general education should be taught in the vernacular language and should extend for something like eight years and the remaining four years of the total period of education should be utilized in learning some craft or other. This is of course a rough sketch of our proposal. At present we have not got schools to train the young people for an eight years' course of general education in the native languages. This course will be of a great value and we are sure that it will give a solid foundation for the next course of a technical training of four years. We are further sorry that we have no technical schools worth the name. Thus, the rising generation is starved of education. The present system is quite unsuited for their requirements. Let us look at the facts as they stand. It is no use to ignore them. Our studied blindness has paralysed

the national industries. We are no longer a nation of industrial people. The whole country is just like a multitudinous conclave of customers for the manufactured articles of the rest of the world. The only profession native to India is agriculture. The Indian soil cannot be removed to foreign countries for the purpose of agriculture. Agriculture is thus forced upon us. Our raw materials are exported and the exports form the whole of the nation's trade. The high figures of the imports indicate the prosperous trade of other European countries. We are thus hooted out of our own houses. We depend upon foreign countries for the commonest articles of daily use. This fact argues that we shall have soon lived our days if we do not make a move to lift ourselves as a materially prospering and manufacturing nation. For this end, the whole system of education must be changed; and the sooner it is done the better. We are very late to effect this change but it is never late to begin a good work.

The 'Indian Budget' passes without a hitch in the Parliament. This is indeed a misfortune. England is the greatest nation in the world because it possesses the Indian Empire; but it is strange that the budget of this vast dependency should not attract sufficient attention of the House of Commons. It is a case of signal injustice when the Indian-budget presents a sham and unreal picture of prosperity in stead of bankruptcy. In the last number of 'India' we have a succinct summary to show that the cost of war is enormous and beats hollow any comparison with the net deficit due to famine and exchange. The increase of debt proves the false buoyancy of India finance. The following remarks are most noteworthy and we give them below in the words of 'India.' :-

"Any Government can make Income and Expenditure balance—for a time—by a steady recourse to loans. This is the way of the Government of India, but it is not sound finance. Since 1876 about forty crores (Rs. 40,000,000) have been added to India's silver debt and about £ 70,000,000 to India's gold debt, not all for railways and irrigation works as the Government of India would fondly have us believe. We hope that the connexion between "India paying her way" and "India handing the money market for loans" will be insisted upon at the debate.

According to the official accounts in each period of twenty years ending respectively with 1895-6, 1896-7, 1897-8, there was an accumulated net deficit—Sir James Westland's contention to the contrary notwithstanding. But if we ignore such details as deficits, the last twenty years in Indian finance have been characterised by large additions to taxation—by the imposition of new taxes, and the increase of old ones (the revenue from taxes, is nearly double what it was twenty years ago)—by a steady enhancement of land revenue assessments, by enormous increases of both the rupee and sterling debt, by an addition of £2,000,000 to the sterling charges—if any and all these financial expedients constitute "paying your way," then all we can say is, God help the countries who "pay their way" after the manner and according to the methods of the Indian financial authorities."

### वऱ्हाड

हवामान— पाऊस इंच सव्वा इंच

च पडला. वारा जोराचा सुटतो. हळीं उघाडी आहे. पिकें चांगल्या स्थितीत आहेत. रोगराई नाहीं.

येथील स्टेशनच्या मंडळींनी श्री गणपतीचा महोत्सव नामी केला. तीन चार दिवस आरास रोपनाई, गायनवादानादि करमणुकी यांची गर्दी उडाली होती.

मे० हेअर साहेब यांची स्वारी वाशिवाहून काल परत येऊन यवतमाळाकडे रवाना झाली. साहेब वहादुरांच्या कामाची सरणी अत्यंत वर्णनीय असून किताब वेण्यासारखी आहे.

मेजर वारन हेस्टिंगस यांनी येथील कचेऱ्यांची वार्षिक तपासणी केली.

सानिटरी कमिश्नर डाक्टर सेन यांस आकोल्याची स्वच्छता पाहून फार आनंद वाटला.

### NOTICE

Tenders are invited for the contracts for the manufacture and supply of country spirit in the areas mentioned below of the Hyderabad Assigned Districts from the 1st April 1899:—

2. Tenders may be made for—  
(a) the monopoly of manufacture and sale under the Bombay minimum guarantee system now in force in the said areas; or

(b) the manufacture and monopoly of supply to retail vendors under the Madras contract distillery system.

3. The duration of any contract will be fixed at the discretion and under the orders of the Resident at Hyderabad. Full particulars of the other conditions under which tenders may be made, and under which the contracts will be granted, can be obtained on application to the Inspector-General of Excise, Hyderabad Assigned Districts, Amraoti Camp.

4. No tenders will be received after noon on the fifteenth day of October 1898.

5. The contract areas are as follows:—

(a) Ellichpur Distillery area. Ellichpur District.—2,623 square miles with a population at the last census of 315,798.

Amraoti District.—2,759 square miles; population 655,645.

Note—As regards this area, tenderers may offer for the contract under either or both systems for the Ellichpur district alone, or for the Amraoti district alone, or for the whole of the Ellichpur distillery area, which includes both the Ellichpur and the Amraoti Districts.

(b) Akola Distillery area. Akola District.—2,659 square miles; population 574,782.

Malkapur Taluk (of the Balana District).—791 square miles; population 177,877.

W. HASTINGS, MAJOR, Inspector General of Excise, Hyderabad Assigned Districts.

### वर्तमानसार



ती कोणीकडे व डिपार्टमेंटल परीक्षा कोणीकडे ! मोठमोठे ग्रंथ वाचनाच्यास धुळ्याक्षरी ओनामाच्या परीक्षेला वसविण्या सारखा हा प्रकार दिसतो. हिऱ्याला कोळशाचोबर कोळशाच्या गुणाची परीक्षा देण्याला वसविण्या इतकी जाडी विद्वत्ता आमच्या स्थानिक सरकारची आहे. सरकारी रीतच नमस्कारिक आहे आणि त्रारंवार असले प्रकार घडत असतात तेव्हां या ठरावाबद्दल दुःख मानण्यांत कांहीं हांशील नाहीं. हा उगाव रद्द करण्याविषयी विनंती मात्र आम्ही करित आहो तेव्हां तिला यथाकाळ योग्य मान मिळेल अशी आम्ही आशा करितों.

मित व्यया सारखा उत्तम किता व्यवहारांत दुसरा नाहीं. व्यक्तिमात्राला व सरकाराला ही गोष्ट सारखीच लागू पडते; किंवा सरकाराला मित व्ययाची मातव्वरी फार मोठी आहे कांकी त्यांच्या कृतीचा परिणाम फार लांबवर पोचतो. आदा पाहून खर्च उठावा असा वाडवडिला पासून उपदेश चालत आलेला आहे परंतु सरकाराला हा नियम चांगलासा कबूल नाहीं असे वाटते. इंडिया सरकारा पासून तो स्थानिक सरकारापर्यंत सर्व राज्यकारभार उघळपट्टीचा चालू असतो. या उघळपट्टीचा तडाखा आमच्या प्रांतालाही भोगावयाला लागत आहे व अधिकाचीक लागणार आहे. आम्ही असे ऐकतो की शाळा खात्यांत काटकसर कोणकोणती होण्या सारखी आहे अशा विषयी अलिशान रेसिडेण्ट साहेबांकडून विचारणा झाली आहे. ही वदंता खरीच असेल तर मोठी दुःखाची गोष्ट होय; आणि असेही लोक बोलतात की शाळाखात्याकडील एक मोठीशी रकम कमी करण्यांत येणार आहे. मित व्यया खाली मोडणारी ही काटकसर असती तर आम्ही कांहीं छटले नसतें. परंतु सरकार आपल्या इतर खात्याच्या खर्चाच्या निभावणीसाठी शाळाखात्यावर गदा घालित आहे हे वईट होय. शाळाखाते. खरोखर सर्व खात्यामध्ये श्रेष्ठ होय आणि जर कांहीं खाती कमी करण्या सारखी असतील तर शाळा खात्यावर पाळी शेवटी आली पाहिजे. तशांत आमच्या प्रांतील शाळाखाते मोठेसे श्रीमान नाहीं व पूर्वी पासूनच ते भिकारी आहे. पैशाच्या अभावामुळे त्या खात्याचे हातपाय तुटल्या प्रमाणे झाले आहेत आणि विवादानाची गरज उत्तरोत्तर वाढती आहे अशा स्थितीत वरील प्रकारची काटकसर सुख होईल असा आम्हास भवंसा नव्हता. पोटा आणि अवयव यांचा जसा परस्पर संबंध आहे तसा शाळाखाते व इतर खाती यांच्यामध्ये संबंध आहे. शाळाखात्याचे उत्पन्न कमी करणे हणजे पोटाला उपाशी मारण्या प्रमाणे आहे. लष्कराला जशी त्याच्या मोदीवाल्या शाखेची जरूरी आहे तशी राज्यकारभाराला शाळा खात्याची जरूरी आहे. सरकार कडून स्वीकारिल तर बरे; पण उघळपट्टी करून शाळाखात्याला काटकसर भोगण्याला लावील तर मोठी नुक होणार आहे. या बाबदीत आमचे लोकप्रिय डायरेक्टर राव बहादूर पटवर्धन मोठे खंबीर आहेत आणि ते

असल्या काटकसरी संबंधाने नेटाने सरकारी भांडून आपला पक्ष खरा करतील अशी आम्हास उमेद आहे,

## The Berar Samachar

MONDAY, AUGUST  
29 1898.

In our last issue, we have shown that our education is faulty because we waste time in studying the English language. We call it a waste of time advisedly. We are proportionately put to a disadvantage and the progress of real education is arrested to a wide extent. The English language is nothing to 90 per cent of the vast population. Mere knowledge of the foreign language of our rulers is no gain to many people. Their course of life is fixed and at an early age their greatest care is to earn a competent livelihood. Our school-system goes hard with them and does not enable them to run the next race in life. Experience has another story to tell. It indicates a loss of vitality in the young people; and a general weakness or exhaustion comes upon them to cripple their energies at the outset of this battle. A man is major when he has completed his 18th. year. We presume that he is fit to begin his alphabets at his 6th year. When he is a grown man he can hardly spare himself for further education. An ordinary man has not got means and leisure to pursue a higher course of education. He must look up for some profession or other. In many families this age-limit is also very low; many young men begin work at their 14th. or 16th. year. In agricultural and labouring classes, young boys attend to some work of their father and earn so much for the family in the shape of wages for each day of work. So the total period of education is 12 years between the 6th. and 18th. years of our boys. The matriculation-course almost extends to the same period. And we doubt whether a matriculated student is at all useful to himself if he does not accept service. He is unfit for any independent profession and it is this evil to which we wish to advert today. So our school-course requires a complete revolution. The smattering knowledge of a matriculate is imperfect in all respects and does him no good. He is at sea when he reviews his career as a man of the world. Our system should be improved in many respects. The course of general education should be taught in the vernacular language and should extend for something like eight years and the remaining four years of the total period of education should be utilized in learning some craft or other. This is of course a rough sketch of our proposal. At present we have not got schools to train the young people for an eight years' course of general education in the native languages. This course will be of a great value and we are sure that it will give a solid foundation for the next course of a technical training of four years. We are further sorry that we have no technical schools worth the name. Thus, the rising generation is starved of education. The present system is quite unsuited for their requirements. Let us look at the facts as they stand. It is no use to ignore them. Our studied blindness has paralysed

the national industries. We are no longer a nation of industrial people. The whole country is just like a multitudinous conclave of customers for the manufactured articles of the rest of the world. The only profession native to India is agriculture. The Indian soil cannot be removed to foreign countries for the purpose of agriculture. Agriculture is thus forced upon us. Our raw materials are exported and the exports form the whole of the nation's trade. The high figures of the imports indicate the prosperous trade of other European countries. We are thus hooted out of our own houses. We depend upon foreign countries for the commonest articles of daily use. This fact argues that we shall have soon lived our days if we do not make a move to lift ourselves as a materially prospering and manufacturing nation. For this end, the whole system of education must be changed; and the sooner it is done the better. We are very late to effect this change but it is never late to begin a good work.

The 'Indian Budget' passes without a hitch in the Parliament. This is indeed a misfortune. England is the greatest nation in the world because it possesses the Indian Empire; but it is strange that the budget of this vast dependency should not attract sufficient attention of the House of Commons. It is a case of signal injustice when the Indian-budget presents a sham and unreal picture of prosperity in stead of bankruptcy. In the last number of 'India' we have a succinct summary to show that the cost of war is enormous and beats hollow any comparison with the net deficit due to famine and exchange. The increase of debt proves the false buoyancy of India finance. The following remarks are most noteworthy and we give them below in the words of 'India':—

"Any Government can make Income and Expenditure balance—for a time—by a steady recourse to loans. This is the way of the Government of India, but it is not sound finance. Since 1876 about forty crores (Rs. 40,000,000) have been added to India's silver debt and about £ 70,000,000 to India's gold debt, not all for railways and irrigation works as the Government of India would fondly have us believe. We hope that the connexion between "India paying her way" and "India handing the money market for loans" will be insisted upon at the debate.

According to the official accounts in each period of twenty years ending respectively with 1895-6, 1896-7, 1897-8, there was an accumulated net deficit—Sir James Westland's contention to the contrary notwithstanding. But if we ignore such details as deficits, the last twenty years in Indian finance have been characterised by large additions to taxation—by the imposition of new taxes, and the increase of old ones (the revenue from taxes, is nearly double what it was twenty years ago)—by a steady enhancement of land revenue assessments, by enormous increases of both the rupee and sterling debt, by an addition of £2,000,000 to the sterling charges—if any and all these financial expedients constitute "paying your way," then all we can say is, God help the countries who "pay their way" after the manner and according to the methods of the Indian financial authorities."

## वऱ्हाड

हवामान—पाऊस इंच सव्वा इंच

च पडला. वारा जोराचा मुदतो. हळीं उघाडी आहे. पिके चांगल्या स्थितीत आहेत. रोगराई नाहीं.

येथील स्टेशनच्या मंडळींनी श्री गणपतीचा महात्सव नामी केला. तीन चार दिवस आरास रोपनाई, गायनवादनादि करमणुकी यांची गर्दी उडाली होती.

मे० हेअर साहेब यांची स्वारी वाशिमाहून काळ परत येऊन यवतमाळाकडे रवाना झाली. साहेब वहादुरांच्या कापाची सरणी अत्यंत वर्णनीय असून किता वेण्यासारखी आहे.

मेजर वारन हेस्टिंगस यांनी येथील कचेऱ्यांची वार्षिक तपासणी केली.

सानिटरी कमिशनर डाक्टर स्वेनयांस आकेल्याची स्वच्छता पाहून फार आनंद वाटला.

## NOTICE

Tenders are invited for the contracts for the manufacture and supply of country spirit in the areas mentioned below of the Hyderabad Assigned Districts from the 1st April 1899:—

2. Tenders may be made for—  
(a) the monopoly of manufacture and sale under the Bombay minimum guarantee system now in force in the said areas; or

(b) the manufacture and monopoly of supply to retail vendors under the Madras contract distillery system.

3. The duration of any contract will be fixed at the discretion and under the orders of the Resident at Hyderabad. Full particulars of the other conditions under which tenders may be made, and under which the contracts will be granted, can be obtained on application to the Inspector-General of Excise, Hyderabad Assigned Districts, Amraoti Camp.

4. No tenders will be received after noon on the fifteenth day of October 1898.

5. The contract areas are as follows:—

(a) Ellichpur Distillery area.  
Ellichpur District.—2,623 square miles with a population at the last census of 315,798.

Amraoti District.—2,759 square miles; population 655,645.

Note—As regards this area, tenderers may offer for the contract under either or both systems for the Ellichpur district alone, or for the Amraoti district alone, or for the whole of the Ellichpur distillery area, which includes both the Ellichpur and the Amraoti Districts.

(b) Akola Distillery area.  
Akola District.—2,659 square miles; population 574,782.

Malkapur Taluk (of the Buldana District).—791 square miles; population 177,877.

W. HASTINGS, MAJOR,  
Inspector General of Excise,  
Hyderabad Assigned Districts.

## वर्तमानसार

